
Osmi marec
»Na koga mislim, ko govorim o naprednih ženah Jugoslavije? 

Mislim nažene borke, ki so se s puško v roki borile za svobodo naših 
narodov v osvobodilni vojni ali pa delovale v zaledju in ki zdaj prav 
tako požrtvovalno delajo v tovarnah, na poljih ali pa opravljajo 
katero koli pomembno delo za našo skupnost. Mislim na vse tiste 
Žene, ki prispevajo svoj delež v prid vsej skupnosti in ne delajo le 
zase, pa najsi bodo že v pisarnah, šolah ali pri kakem drugem delu. 
Mislim na vse tiste žene, ki ljubijo novo Jugoslavijo in kažejo to 
svojo ljubezen pri kakršnem koli koristnem delu v prid naših naro
dov. To so napredne žene, antifašistke, ki ne poznajo besedičenja, 
afnpak dejanja. To je velikanska večina naših naprednih žena, ki se 
zavedajo svoje velike vloge v naši novi družbi ter svoje dolžnosti in 
odgovornosti do ljudske skupnosti.«

(Odlomek iz Titovega govora na II. kongresu Antifašistične 
fronte žena.)

NAŠ POGOVOR OB PRAZNIKU

Tovarišica dr. Marja Boršnikova, ste predvojna napredna 
prosvetna delavka, medvojna revolucionarka in povojna pro
svetna delavka — druga ženska učna moč na naši univerzi. Dovoli
te, a.; ' .' ‘•iitfcu, mednarodnem prazniku revolucionarnih
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— Naša današnja družba je opustila vse predsodke, ki so dotlej 
vezali, celo zasužnjevali žensko doma in drugod in jo še danes v 
večini drugih držav po svetu; če je že ne z,asužnjujejoipa ji prav go
tovo kratijo pravice. S tem da naša družba tudi ženski v resnici 
ustavno brezplačno dopušča vsakršno izobrazbo, ji omogoča izbiro 
kakršnega koli poklica. Z ekonomsko osamosvojitvijo se je ženska 
iztrgala gmotni odvisnosti od očeta in moža in se postavila na ena
kovredno mesto. V naši družbi so vedno bolj jasna prizadevanja, da 
materinstvo ne bi bistveno oviralo žensk pri enakovrednem delov
nem učinku. Naj omenim možnost uravnavanja rojstev, skrbi za 
otroke od vzgojnovarstvenih zavodov, do podaljšanega bivanja, 
celodnevne šole, vzgojnega nadzora mladostnika in tako naprej.

Danes se včasih komaj še zavedamo, da spadajo ti dosežki med 
najprevratnejša dejanja vse človeške družbe; komaj slutimo, da so 
plod čisto nove dobe in plod zavestnih odločitev, da bomo zgradili 
drugačno življenje.

Vrenje desetletij po drugi svetovni vojni kaže napor nove družbe, 
da bi uresničila težnjo po človeka vrednejši prihodnosti. Vsakomur 
naj bi omogočala svobodno izbiro plodnega dela, to je človeško 
celoto dopolnjujočega poklica, ki bi z njim posameznik, npj je še 
tako neznaten, mogel osmisliti svoj enkratni obstoj.

Praznovanje naše delovne žene je potemtakem nepreklicno upra
vičeno, saj pomeni priznanje naporom in dosežkom, ki so med 
najnaprednejšimi v naši današnji družbi. To so dosežki, ki so jih 
naši nekdaj zaostali domovini priborili borci in borke za osvobodi
tev vseh krivično zapostavljenih ljudi.

Ali se vam zdi, da so praznovanja 8. marca pri nas v novejšem 
času vselej potekala v skladu s smotri tega praznika?

— Mislim, da se je predzadnja leta kljub iskrenosti nekaternikov 
to praznovanje maličilo v razkrajalno ironijo. Takšno banaliziranje 
smo delovne žene, ki smo žrtvovale mladost za današnji razvoj, 
odklonile kot globoko žalitev. Nismo stradale za. to, da bi samopašne 
pridobitniške družine danes metale kruh med odpadke. Nismo se 
pustile s stisnjenimi zobmi mučiti do predzadnje kaplje krvi, da 
danes s tako priborjeno svobodo uganjajo burke ljudje, ki jim ni 
mar ne delovna ženska ne humana skupnost. Zato bi ob tem praz
niku morali spričo potrošništva, prostaštva, ki ga je moč pogosto 
opaziti, posvetiti pozornost tistim vprašanjem, ki jih v naši družbi še 
nismo rešili.

V prosvetni dejavnosti prevladujejo ženske. Ali se vam zdi, da 
so se na tem področju že v resnici uveljavile kot enakopravne in 
zavedne samoupravljalke?

— Čeprav ženske številčno prevladujejo v tej dejavnosti, ki je za 
celotno družbo tako pomembna — saj je od nje veliko odvisno, 
kakšna bo perspektiva mladih generacij — pa je malo žensk na 
vodstvenih položajih. Zdi se mi, da gre za neko pasivnost in letargi
jo. Morda je temu vzrok več vlog, ki jih ima ženska. Preobremenje
nost. Ali pa bi lahko iskali odgovor na to vprašanje v nizkem vred
notenju pedagoškega dela. To bi morali raziskati.

Ali mislite, da bi lahko ženske v prosveti kaj bolj vplivale na 
humano vzgojo človeka v sodobnem svetu, ki mu pravite »atomski 
vek«?

— V sodobnosti je postavljen na kocko obstoj vse narave, vseh 
Živih organizmov s človekom vred. Trdno pa sem prepričana, da ta 
kaos, ki tudi pri nas onesnažuje naravo in človeka, le ne bo prevla
dal. Jamstvo za to je lahko tudi delovna žena s svojo potencialno 
energijo, ki se že zaveda sama sebe. Kajti kakor hitro se ženska kot 
mati v polni meri zave moči protisil, potem bo delovala v obrambo 
tega, kar poraja —življenja. Tu vidim tudi eno od neposrednih vlog 
vzgojiteljev v naši družbi.

In kaj želite ob prazniku?
—- Praznovanje letošnjega 8. marca naj omogoči pravo prizna

nje ženski ustvarjalnosti, ženski kot delavki in kot materi.

Ir
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Pogovor z dr. Alešem Beblerjem, predsednikom jugoslovanske Zveze za varstvo in napredek človekovega okolja

Učitelj — ekološko zaveden 
občan
V družbenih načrtih so natančno opredeljene naloge o varstvu človekovega okolja

Človekova prvotna težnja, da spremeni in si prilagodi okolje, 
je veljala še pred nedavnim zgolj za dokaz napredka in nenehne 
rasti civilizacije. In v resnici: prav gotovo ni dela narave, ki bi 
ostal nespremenjen. Vsem tem spremembam, ki jih je človek 
povzročil, pa nismo posvečali dovolj pozornosti. Šele potem, ko 
so postale negativne posledice očitne, in se je že rušilo ravno
težje med človekom in okoljem, v katerem živi, so po vsem 
svetu začeli organizirati akcije za varstvo okolja.

S tem problemom se sooča tudi naša država, znana po svojih 
naravnih lepotah. Zato je našel ta problem ustrezno mesto tudi 
v ustavnih določilih. Skupščina SFRJ je pred nedavnim progla
sila leto 1977 za leto varstva in napredka človekovega življenj
skega in delovnega okolja. Razlogov je bilo veliko. O tem smo 
se pogovarjali z dr. Alešem Beblerjem, predsednikom jugoslo
vanske Zveze za varstvo in napredek človekovega okolja.

bomo začeli uresničevati tudi to 
družbeno nalogo.

— Katere naloge bodo v tem 
letu najpomembnejše?

Najprej se je treba dogovoriti, 
kako bomo delali in zbirali denar 
za uresničitev omenjenih načrtov 
za varstvo človekovega okolja.

Najpomembnejši so praktični 
ukrepi. Vsaka delovna organiza
cija, krajevna skupnost, šolski 
kolektiv, tovarna — vsi dejavniki 
naj bi glede na svojo družbeno 
vlogo in možnosti naredili nekaj 
praktičnega — po tem načrtu. 
Razumljivo je, da bodo te naloge 
usklajene s posebnostmi posa

jozko svereij, 4. D, XI let, Tennika pron naravi, o. soia s. Mlakarja 
Šenčur, lik. pedagog Branko Sosič

— Vaša zveza je predlagala, 
naj bi to leto proglasili za leto 
varstva in napredka človekovega 
življenjskega in delovnega oko
lja v SFRJ. Zakaj prav to leto?

Za to sta dva prepričljiva ra
zloga. Prvi: nastal je očiten raz
korak med hotenji in željami ter 
resničnimi prizadevanji, da se 
življenjsko okolje v naši državi 
izboljša. Od vsepovsod slišimo, 
kako se ljudje pritožujejo zaradi 
trušča, onesnažene vode, zraka 
in hrane, toda razen teh živih in 
vsakodnevnih odzivov in posku
sov, da bi se vendarle nekaj stori
lo, ni bilo odločilnih sprememb. 
Naše reke postajajo vse bolj 
umazane, morju preti nevarnost,

da bo čez dvajset let izgubilo 
rastlinstvo in živalstvo, pa tudi 
živila niso vedno taka, kakršna bi 
morala biti. Bil je že zadnji čas, 
da se ta prepad med resničnostjo 
in željami premosti s praktičnimi 
ukrepi.

In še drugi razlog: letos zače
njamo uresničevati dva velika 
družbena načrta — srednjeročni 
in dolgoročni — oba pa vsebu
jeta naloge s področja varstva 
človekovega okolja. V obeh 
načrtih so naloge prvikrat jasno 
obdelane. Ker sta načrta spreje
ta, je postalo tudi delo za izbolj
šanje človekovega okolja zakon, 
leto 1977 pa tisto, v katerem

meznega kolektiva ali organa. 
Na primer: v krajevni skupnosti 
naj bi uredili kak potok ali park, 
tovarna naj bi z izboljšala tehno
logijo in tako prenehala onesna
ževati zrak ali vodo. Če akcija ni 
predvidena z zveznimi predpisi, 
jo je mogoče tako uresničiti z 
medrepubliškim dogovorom.

Treba je rešiti tudi nekatera 
načelna vprašanja, kot so na 
primer posojila za nujne ukrepe. 
Taka velika ekološka akcija je na 
primer regulacija iztoka Velike 
Morave. Ali: Sarajevo je dobilo 
celo mednarodno posojilo — 
tudi to je eden izmed načinov 
financiranja, ki pridejo v poštev.

Redni razpis prostih 
delovnih mest

Letošnji redni razpis prostih delovnih mest bo izšel v Pro
svetnem delavcu dne 8. aprila. Šolska vodstva prosimo, da poš
ljejo razpise Republiškemu komiteju za vzgojo in izobraževa
nje Ljubljana, Župančičeva 3 — najkasneje do 20. marca.

v_______________________________ /
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Res pa je, cfa je treba vse te na
loge in rešitve predvideti.

— Zanima nas predvsem 
program družbenih dejavnosti, 
pri katerem bi lahko sodelovale 
tudi šole. Znano je, da potekajo 
letošnje Jugoslovanske pionirske 
igre pod geslom Narava, zdravje 
— lepota in da so predvidene 
mnoge dejavnosti pionirjev za 
varstvo in napredek okolja. 
Katere dejavnosti se vam zde 
najpomembnejše?

Vsaka krajevna skupnost bi 
morala imeti vsako leto vsaj po 
eno akcijo. Naj ne bo krajevne 
akcije, pri kateri ne bi sodelovala 
šola. Ni pomembno-, koliko bodo 
učenci pomagali, pomembno je, 
da sodelujejo. Že sedaj bi bili 
morali začeti,pripravi jati pionir
ske igre. Le-te bodo uresničene v 
štirih delih. To so: urejanje in 
ohranjanje šolskega okolja, 
krajevne skupnosti in širšega 
okolja, predvidene pa so tudi 
manifestacije, razpisi, razstave, 
tekmovanja ter delovne in zbi
ralne akcije. Prav ob takem pe
strem in zanimivem programu 
imajo šole možnost, da prispe
vajo k letu varstva življenjskega 
in delovnega okolja.

Predstavljajte si, na primer, 
koliko dreves bi bilo v naši 
domovini, če bi vsak učenec 
zasadil po eno drevo. Prosvetni 
časniki bi lahko spodbudili šole 
in vse mlade ljudi k takemu delu. 
Vsak šolski kolektiv bi moal že 
sedaj razmisliti, kako, kje in 
koliko se bo vključil v širše akcije 
zunaj krajevne skupnosti. 
Razumljivo pa je, da tako leto ne 
cmp ostati izjema.

— Ka; bo narejeno letos za to, 
da bo išlo v javnost in šole 

ormacij, ki bodo spod- 
uuuiie vse družbene dejavnike k 
akciji?

Naša zveza ima za informacije 
svoje »kuhinje«. Izdajamo re
vijo »Človek i životna sredina«, 
brošure, letake... Jasno pa je, da 
ne bi mogli obveščati o delu z 
našega področja vse države, če 
nam ne bi pomagali tudi drugi: 
tisk, radio in televizija. Vsaka 
organizacija bi morala na prime
ren način obveščati delovne ljudi 
in jih spodbuditi h kaki dejavno
sti in ukrepu. Vsi nam morajo 
pomagati. Lahko natisnemo na 
milijone časnikov, pa bo vse 
ostalo brez odziva, če človeku ne 
zagotovimo informacije, ki jo bo 
voljan sprejeti.

Glejte, zakaj javnost ne bi 
zvedela za podatek, da so pred 
nedavnim planinci odnesli z vrha 
Triglava 35 polnih vreč odpad
kov? Ali: mar ni zanimivo, da 
porabi eno samo letalo znamke 
boeing za pot od Jugoslavije do 
ZDA več kisika, kot ga potre
buje človek vse življenje?

— Znano je, da je v novem 
učnem načrtu za redni in dodatni 
pouk v osmem razredu osnovne 
šole pa tudi pri svobodnih dejav
nostih predvideno obravnavanje 
teme »varstvo in napredek člo
vekovega okolja«. Kaj priporo
čate učiteljem? Kako naj aktual
nost te problematike izrabijo pri 
pouku?

Menim, da je treba učiteljem 
priporočiti — in sicer ne samo v 
tem letu — naj ravnajo vedno 
kot ekološko zavedni občani — 
tako, da nenehno spremljajo 
ekološko dejavnost ne samo pri 
nas, marveč tudi v svetu. Če bodo 
pozorno brali dobro literaturo, 
bodo našli veliko podatkov in 
informacij na to temo. Ta pro
blematika je vedno zanimiva za 
branje, in dobro je, če ne ostane 
samo pri tem. Prav tovrstne in
formacije bodo učiteljem veliko 
pomagale pri pouku. V vsaki 
učni vsebini je razmeroma veliko 
abstraktnega, to področje pa 
daje veliko možnosti, da ab
straktno trdno povežemo z živ
ljenjem.

Pogovor je vodila:
MARINA M. KOSTIČ

Hitimo počasi
Poročila in razmišljanja o tem, kako poteka reforma usmerje
nega izobraževanja v jugoslovanskih republikah in pokrajinah, 
kažejo kaj različno podobo: medtem ko se ponekod nanjo šele 
pripravljajo, jo drugod že krepko uvajajo. Pahljača problemov, 
ki ob tem nastajajo, je pestra, je pa vendarle precej skupnega; 
sistem je v temelju enoten, čeprav zrcali posebnosti posameznih 
republik in pokrajin.

Uvedeni sistemi ali tisti, ki se 
šele oblikujejo, so odpravili dvo- 
tirnost dosedanjega sistema na 
srednji stopnji izobraževanja, 
zvišujejo izobraževalno raven, 
zahtevajo in uvajajo povezavo z 
združenim delom in usmerjajo 
učence že v prvi dveletni fazi. 
Razlike v večini učnih načrtov 
niso velike, program pa je zmanj
šan na 30 ur tedensko. Nekatera 
vprašanja pa še vendarle ostajajo 
brez odgovora, npr.: ali naj bo 
prva faza usmerjenega izobraže
vanja poklicna usmeritev ali pa že 
priprava na poklic, politehnična 
izobrazba je premalo poudarje
na, ob izbirnih predmetih pa se 
poraja nevarnost vrnitve k dvo- 
tirnosti šole. Tudi stališča glede 
možnosti navpičnega in vodo
ravnega prehoda so med republi
kami in pokrajinami še vedno 
neusklajena. Živi so dvomi, ka
tera različica naj ima prednost — 
različica A, ki daje »rahlo« po
klicno usmeritev, ali različica B, 
ki že vključuje priprave na poklic.

V Vojvodini delajo po pro
gramu A že od šolskega leta 
1974-75. Ker se vpisuje v srednje 
šole vedno več mladine, si priza
devajo zgraditi večje izobraže
valne centre. Reforma visokega 
šolstva bo potekala hkrati z re
formo srednjega. V prihodnjem 
šolskem letu bodo uvedli drugo 
fazo usmerjenega izobraževanja. 
Ker pričakujejo, da bodo po
klicne želje mladih večje od 
možnosti vpisa na posamezne 
smeri, se zavzemajo za čim lažji 
prehod iz ene smeri v drugo.

Po različici A je nastopila v 
preteklem šolskem letu pot 
usmerjenega izobraževanja tudi 
SR Hrvaška. Letos bodo uvedli 
II. fazo; na tej se bo šolalo 60.000 
učencev. Prizadevajo si ustanoviti

Delavci vzgoje in izobraževa
nja v sežanski občini, ki so do 
sedaj združevali delo v osnovni 
šoli Srečko Kosovel, delavski 
univerzi, oddelkih srednjih šol, 
glasbeni šoli in vzgojnovarstve- 
nem zavodu Sežanaj so na refe
rendumu glasovali za združitev v 
delovno organizacijo, imeno
vano Vzgojnoizobraževalni

številčno močne centre usmerje
nega izobraževanja, v katerih bi 
bilo približno po 1500 učencev.
V teh centrih, kjer naj bi priprav
ljali specifične profile, bodo 
zaposlili tudi psihologa in social
nega delavca. Drugo fazo name
ravajo organizirati podobno kot 
visokošolski študij —s semestri in 
trimestri. In kakšno razliko pred
videvajo med željami in mož
nostmi ob vpisu? Menijo, da 
največ 15% mladih ne bo dobilo 
prostora v zaželeni usmeritvi.

SR Srbija pripravlja obe razli
čici. Sistem, ki bo izbran, bo 'že 
letos uveden za vso mladino. V 
SR Črni gori so začeli lani uvajati 
skupno osnovo v vse srednje šole.
V AP Kosovo in Metohiji so se 
odločili za različico B. Pri njih 
nastajajo še posebni problemi. 
Reforma izobraževanja je pov
zročila, da se šola kar tretjina 
prebivalstva; to pa je veliko več 
kot zahteva gospodarstvo pokra
jine. Menijo, da bi morala izobra
ževati druga faza za poklic pa tudi 
za nadaljnje izobraževanje.

SR Makedonija je uveljavila 
pripravo za usmerjeno izobraže
vanje leta 1975. Uveljavile so se 
usmerjene šole gimnazijskega 
tipa, ki so zelo odprte. Izobražu
jejo za 120 poklicev. Prve gene
racije, ki prihajajo iz usmerjenih 
šol, se že uspešno privajajo na 
delo, in sicer veliko bolje kot prej 
učenci poklicnih šol. Za sedaj še 
vedno primanjkuje učiteljev za 
politehnični pouk, upajo pa, da 
jih bodo do leta 1980 izšolali 
dovolj. Slabosti pa se pojavljajo 
pri integraciji šol. Te integracije 
naj bi potekale na temelju skup
nih ali vsebinsko skladnih pro
gramov, sedaj pa se združujejo 
nekatere šole samo zato, da bi 
zmanjšale stroške.

center Srečko Kosovel. Center 
bo sestavljalo pet organizacijskih 
enot — oddelkov: oddelek sred
nješolskega izobraževanja, 
osnovnega izobraževanja, izo
braževanja odraslih, glasbenega 
izobraževanja in oddelek vzgoje 
in varstva predšolskih otrok.

S. J.

Tak pregled dajejo poročila s 
sestankov predsednikov odborov 
za izobraževanje v skupščinah 
republik in pokrajin. O zadnjih 
dveh sestankih te komisije —bila 
sta v Zagrebu in Prištini — je 
poročal na 2. seji odbora zborov 
SR skupščine Slovenije za usmer
jeno izobraževanje predsednik 
tega odbora dr. Boris Berce. 
Znano je, da deluje poleg te 
skupščinske komisije še druga 
medrepubliška komisija, v kateri 
so strokovni in družbeni delavci s 
področja vzgoje in izobraževanja. 
Na vprašanje, ali je delo teh dveh 
komisij usklajeno, je Boris Berce 
odgovoril, da še niso našli ustrez
nega načina za sodelovanje. 
Menil je, da je druga komisija 
preveč strokovna in premalo 
družbena. Na pozive skupščinske 
komisije je razmeroma malo 
odziva, pa tudi povratnih infor
macij ni.

Delo medrepubliške komisije 
je v zadnjih šestih mesecih pote
kalo prepočasi. Ker ustvarja 
vsaka republika svoj sistem 
usmerjenega izobraževanja, se 
razlike poglabljajo. Čedalje teže 
je najti »skupni jezik«. Gotovo pa 
je, da bi moral biti sistem usmer
jenega izobraževanja toliko eno
ten, da bi zagotavljal vsakemu 
delavcu pravico do zaposlitve in 
do tega, da bi priznali njegovo 
znanje ne glede na republiške 
meje. Uskladiti bo treba zakono
dajo in nekatere probleme v vseh 
republikah in pokrajinah enotno 
opredeliti. Skupne rešitve zahte
vajo tudi tale vprašanja: področje 
vrednotenja znanja, elementi 
klasifikacijske lestvice in pogoji 
za vpis na visoke šole. Take in 
podobne probleme bodo obrav
navali na prihodnjih sejah. Na 
prvi, ki bo marca v Skopju, bodo 
govorili o permanentnem izobra
ževanju in pripravi ustreznih 
zakonskih predpisov, na drugi — 
v Ljubljani pa bodo razpravljali o 
klasifikacijski lestvici in posebnih 
izobraževalnih skupnostih.

MARJANA KUNEJ

Delovni uspeh — edino 
merilo vrednotenja

Pet organizacijskih enot

Na sestanku sekcije prosvet
nih listov republik in pokrajin 
Jugoslavije, ki je bil letošnjega 
16. februarja, je urednikom in 
novinarjem spregovoril pred
sednik zveznega odbora Sindi
kata delavcev družbenih dejav
nosti Jugoslavije Jože Marolt.

V svojem govoru je poudaril 
najaktualnejše in hkrati najpo
membnejše naloge in akcije sin
dikata za to leto, ki izhajajo iz 
zahtev sprejetega zakona o zdru
ženem delu. Gre za širša razmiš
ljanja o načinu, kako izpeljati 
zahteve ustave in zakona o zdru
ženem delu tako, da bi Sindikat 
postal pomembnejši dejavnik v 
našem samoupravnem sistemu.

Po oceni iz prakse, kot meni 
predsednik, je v zadnjem času 
veliko storjenega v delovnih 
organizacijah, manj pa glede na 
naš celotni samoupravni sistem. 
To se še posebej opaža pri go
spodarstvu v občinah, republi
kah in zvezi. Za kaj gre?

V delovnih organizacijah 
posvečajo delavski sveti posebno 
pozornost problemom poslova
nja delovne organizacije. To 
velja tudi za sindikalne organiza

cije v TOZD. Iste probleme 
rešujemo torej dvakrat, vse 
premalo pa se ukvarjamo z 
delom delegacij.

Podobni nerešeni problemi so 
tudi na področju vzgoje in izo
braževanja. Predsednik Marolt 
je poudaril tri prednostna vpra
šanja, ki jih bo treba rešiti v le
tošnjem predvolilnem in pred
kongresnem letu: samoupravno 
organiziranje in konstituiranje 
združenega dela, praktično izva
janje načela o svobodni menjavi 
dela in razporeditev ter delitev 
dohodka po učinkih dela. Vemo, 
aa delovne organizacije, ki ne 
bodo do 1. januarja prihodnjega 
leta pripravile novih pravilnikov 
in opredelile merila za delitev 
osebnega dohodka glede na 
delovne uspehe, ne bodo mogle 
izplačati osebnih dohodkov.

»Vsaka TOZD ima svoje 
posebnosti, zato je vsaka dolžna 
prispevati h graditvi celotnega 
sistema samoupravnih dohod
kovnih odnosov prek pravilnika 
o delitvi osebnih-dohodkov glede 
na delovni učinek. Vsako, tudi 
pedagoško delo, je mogoče

ovrednotiti,« je poudaril pred- 
sednik Marolt.

Delovni uspeh je torej edino 
merilo za vrednotenje dela na 
vseh stopnjah izobraževanja.
Analitična ocena (ali zahteve 
delovnega mesta) je samo in
strument pri vrednotenju dela.

Predsednik Marolt meni, da bi 
jugoslovanski prosvetni listi 
veliko pripomogli pri spodbuja
nju in razmišljanju v TOZD o 
delitvi dohodka po delu, če b: 
objavljali konkretne primere že 
priznanih meril v praksi. Objav
ljanje sporazumov in pravilnikov 
ne koristi veliko.

Zvedeli smo, da bodo o vseh 
teh problemih kmalu razpravljali 
tudi sindikati na vseh ravneh v 
republikah in pokrajinah.

Člani sekčije so pod vodstvom 
predsednika Nikole Nikiča raz
pravljali še o problemih, ki zade
vajo vsa uredništva: o skupni 
svečani številki za 1. maj, skup
nih publikacijah, o strokovnih 
potovanjih novinarjev v tujino, o 
drugih skupnih akcijah in še o 
številnih organizacijskih pro
blemih.
T. D.
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IKEBANA ZA 8. MAREC

Živeti življenje
V sveži ikebani je ujeta prihajajoča pomlad. Kos pomladi, del 

Življenja žene. Njena ljubezen do dela, pravice, resnice in svobo- 
de.~

Želja po miru in ravnotežju; po tišini, ki je pričujoča le tam, 
kjer ni laži in prevare.

Okno, odprto v carstvu čudežnih barv.
Od davnihčasov do danes je žena eden izmed glavnih motivov 

umetniškega ustvarjanja. O njej pripovedujejo knjige, slike in 
filmi, o njej razmišljajo filozofi, psihologi, sociologi...

Tako je tudi danes, ko je minilo že več kot pet desetletij, odkar 
je bila ženi skrb za dom in družino njeno edino poslanstvo.

Ponosno ugotavljamo: ženske se uveljavljajo v gospodarstvu, 
v zdravstvu, znanosti, prosvetiin kulturi, za strojem, volanom in 
pred mikrofonom. V nekaterih poklicih, mednje spadata tudi 
vzgoja in izobraževanje, celo prevladujejo. Toda ne na vodilnih 
mestih.

Družba je precej olajšala ženski njeno pot uveljavljanja. Ima 
svoje pravice in dolžnosti, materialno neodvisna je enakopravna 
članica družbe, njeno mnenje je upoštevano in delo spoštovano.

TO JE PORTRET NEKE PREOBRAZBE. Lahko bi mu 
dali naslov —ŽIVETI ŽIVLJENJE. Ob 8. marcu smo zapro
sili nekatere naše prosvetne delavke z. različnih področij vzgoje 
in izobraževanja, da spregovorijo o svojem delu.

Iz teh odgovorov smo poskusili sestaviti malo ikebano mnenj, 
predlogov in želja za 8. marec.

Odgovarjale bodo: ravnate
ljica VVZ Milan Majcen v Ljub- 
tjani ZMAGA GLOGOVAC, 
Psihologinja na celodnevni 
osnovni šoli Dobrova pri Ljub- 
liani HEDVIKA LEŠNIK in 
direktorica obalne delavske uni
verze Ivan Regent v Kopru
Marija vogrič.

— Napravite nam, prosim, 
skico sončnih in senčnih dni 
v*gojiteljice.

zmaga glogovac:
Veliko je sončnih in veliko 

senčnih dni v življenju vzgojitelji
ce. Mnogo je napornih dni in 
Pride dan, ko čutiš, da je tvoje 
delo pomembno, far soustvarja 
otrokovo osebnost. Ko razmiš
ljam o dnevih, ki sem jih preživela 
oied otroki, se spominjam tudi 
takšnih izrazitih svetlih ali temnih 
dni.

Bil je deček, Igor, droban, pa 
hiter kot veter, ki vrtinči jesensko 
Ustje. In nemiren, da še pravljice 
ni mogel poslušati. Njegov oče je 
bil čuden človek. Pas v roke in 
ostre besede. Mati — vsa dru
gačna — je branila sina. In jaz 
tned njimi. V torek se je Igor v 
svoji naglici spotaknil in udaril z 
glavo ob rob mize. Prebil si je 
čelo. Peljala sem ga na kliniko, 
dobil je trakec, ki mu je zlepil 
Počeno kožo. Ponj je prišla 

j niama; povedala sem ji, kako se je 
Zgodilo in se opravičila. Nisem ga 
ntogla rešiti padca. Naslednji dan 
enoja opozorila niso zalegla, Igor 
si je polil juho po hlačah, hlače so 
bile zamaščene, verjetno so ro- 
enale v čistilnico. V četrtek smo šli 
na sprehod. Ustavili smo se pri 
klopci pod drevesom. Nekaj 
kosov opeke je bilo razmetane 
naokoli. Da se ne bi kdo spota
knil, smo se domenili, da bomo 
kose opeke pospravili na kup pod 
drevo. Igor je prinesel kos opeke 
>n jo hotel položiti pod drevo.

| Prav takrat pa je Marko vrgel kos 
opeke, ki je padel na Igorjev 
Palec. Zdravnik je ugotovil po
čeno kost. Tudi to pot sem poča
kala mamo. In v petek zjutraj? 
Telefonski pogovor, ki ga ne bom 
nikoli pozabila. Predstavila sem 
se in meni se je predstavil Igorjev 
oče. »Poslušajte, vi, ali mi boste 
jutri ubili otroka?« In potem še 
ntnogo besed, psovk. Vse sem 
bila, le človek ne. Kot da me je 
Zvil v predpražnik in me pustil na 
Pragu veleblagovnice. Kot da sem 
le še za otiranje umazanih čevljev. 
Zanj sem bila nič. Pa vendar sem 
vedela, da si je isti Igor, ko je imel 
dve leti, polil z vrelim mlekom 
levo stran telesa. Doma sta bila 
°ba, oče in mati. Del kože so mu 
Presadili. In čez nekaj mesecev 
ftu je oče pri igri izpahnil oba 
kolka. Otrok je bil krhek kot 
Porcelan in nemiren kot begajoči
zajček.

Tisti petek je bil zame črn dan, 
kot črna pika v mojem življenju. 
Kar narediš dobro, ljudje ne vidi- 
lo; zaradi nesrečnega naključja, 
ki se ti je pripetilo, pa te vpraša 
Usti oče s pasom, kako si sploh 
lahko vzgojiteljica.

Bili so tudi sončni dnevi, ko bi 
Poskočila od veselja, objela 
otroka in ves svet z njim. Zunaj je

bil turoben, meglen jesenski dan, 
mene pd so v očeh ščemeli sončni 
Žarki.

Bil je deček Marjan, velik za 
svojo starost, vendar je rad uhajal 
k malčkom, otrokom, ki še niso 
dobro govorili. Med njimi je bil 
srečen, z njimi se je pogovarjal, 
med vrstniki je jecljal. In bil je 
novinec. Po treh mesecih vztraj
nega dela z njim, pogovarjanja, 
mehkih besed in drobnih pozor
nosti je bil tisti zimski dan zame 
čudovito odkritje. Otrok je z 
menoj govoril gladko. Mati mi je 
Že prej povedala, da doma včasih 
govori gladko, včasih pa jeclja. 
Jeclja, odkar ju je zapustil oče. 
Kmalu je govoril otrok gladko 
tudi med vrstniki in doma.

Sončni dnevi, ko se vračajo v 
vrtec otroci, ki že hodijo v šolo. Še 
leta in leta se vračajo in pogosto 
ponosno pripovedujejo o uspehih 
v šoli. Pa tudi težave zaupajo. In 
te pospremijo po bližnji ulici.

In sončni so dnevi, ko nam 
elementarke povedo, da so sicer 
»vrtčevi« otroci živi, pa vendar

povabljeni vsi, le ti ne. In tiho 
gloda v tebi: še spomnili se niso, 
saj sem samo vzgojiteljica. In 
sončen je dan, ko prevzameš delo 
Z otroki, ki niso v vrtcu. Veš, da si 
jim potreben, da si odgovoren 
tudi zanje. In misliš — sončni bi 
bili dnevi, ko bi bilo v Ljubljani 
več sonca in več otrok v vrtcih. In 
več zavesti, da je predšolska 
vzgoja temelj za kasnejšo izobra
zbo, za šolo.

— Včasih so dosežki dela 
pomembnejši kot ustvarjalni 
proces. Zanima nas, kako nastaja 
mozaik samostojnega otroko
vega učenja v celodnevni šoli.

HEDVIKA LEŠNIK:
Na Dobrovi pri Ljubljani že 

dve leti razvijamo celodnevno 
osnovno šolo in uspešno uresni
čujemo njene smotre. Naj tokrat 
izluščim le tisti smoter, ki terja od 
celodnevne šole, da pomaga dru
žini pri njeni vzgoji in varstveni 
moči ter naši delovni ženi, pri 
njenem delu in prizadevanjih v 
združenem delu, ji prevzema skrb

sposobni, komunikativni, delov
ni. In senčni so dnevi, ko se 
spomniš, da zaman že 15 let čakaš 
obvestila, da kot vzgojiteljica 
lahko nadaljuješ izobraževanje 
na višji stopnji. In senčen je dan, 
ko ti kolegica pove, da je zapustila 
poklic. Saj veš, večji osebni 
dohodek, pa perspektiva za sta
novanje. In sončen dan, ko te 
posluša človek, ki se ukvarja s 
politiko in ob koncu pogovora 
reče: sedaj vem, kaj je predšolska 
vzgoja in kaj pomeni. Pričakuješ 
premik, upoštevanje poklica in 
več razumevanja za delo v vrtcu. 
In pride senčen dan, ko ugotoviš, 
da so bili na neko prireditev

za učenje in vzgojo otrok ter ji 
omogoča čustveno polnejše in 
bogatejše življenje z njenimi 
otroki v njihovem skupnem pro
stem času. Brez dvoma uresniču
jemo ta smoter ob razvijanju vseh 
oblik samostojnega učenja, ki je 
ena od sodobnih pedagoških 
sestavin življenja in dela učencev 
v celodnevni osnovni šoli.

V klasični osnovni šoli prinaša 
učenec domov domače naloge in 
domače delo. Tega zdaj ni več, 
ker opravi vse dolžnosti do pouka 
v šoli pri urah samostojnega uče
nja in tako odhaja domov brez 
šolskih potrebščin in brez obvez
nosti. Ure samostojnega učenja

učencev so na naši šoli načrtno 
razporejene v vsakem delovnem 
dnevu dopoldne in popoldne ter 
so vključene v šolski urnik in 
obvezne za vse učence in vse uči
telje. So neločljivi del šolskega 
dela. Učenci nižjih razredov 
imajo tega dela po 7 ur tedensko, 
v višjih razredih pa je po urniku 
10 ur samostojnega učenja. Med 
samostojnim učenjem učenci 
delajo naloge, ki so jih dobili pri 
pouku in si jih zabeležili v zvezek, 
se pripravljajo za naslednjo učno 
uro, ponavljajo ali utrjujejo učno 
snov, iščejo ustrezne primere v 
priročnikih, pripravljajo in zbi
rajo novo učno gradivo, izdelu
jejo ustrezna didaktična sredstva 
in opravljajo druge zadolžitve. Za 
samostojno učenje bi učenci 
morali imeti stalni delovni pro
stor v svoji matični učilnici. Na 
razredni stopnji je ta zahteva 
uresničljiva, na predmetni stopnji 
pa nas ovira kabinetni pouk. Zato 
ima učenec lahko le svoj stalni 
delovni prostor, ne pa svoje učil
nice. Ure samostojnega učenja 
potekajo pod vodstvom učitelja, 
ki je bil organizator pouka. Pri 
teh urah dopušča učencem vso 
aktivnost, svobodno gibanje v 
prostoru. Če je učencem potreb
no, jim omogoča, da sami izbi
rajo hitrost svojega dela in si sami 
določijo vrstni red svojih opravil. 
Seveda je na razredni stopnji uči
telj mnogo bolj neposredno 
vključen v to delo, saj mora 
učence še voditi, jih usmerjati in 
jih učiti — »učiti se«. Na pred
metni stopnji pa lahko delajo 
učenci že samostojno. Naši učite
lji pripravljajo za samostojno 
delo diferencirane naloge in vaje, 
ker želijo, da napreduje vsak 
učenec po svojih zmožnostih in 
da tudi najslabši dosežejo pozi
tivne rezultate dela, uspeh in ob 
tem občutek zadovoljstva in vese
lja. Ta občutek je hkrati motiva
cija za nadaljnje delo. Tako razvi
jamo tudi dopolnilno pomoč 
učencem, s katerimi dela učitelj 
individualno pri uri samostoj
nega učenja. Le redko pa smo 
poskušali združevati slabše 
učence iz več oddelkov in z njimi 
delati posebej v času, ko imajo 
drugi učenci samostojno delo. To 
obliko dela bomo v prihodnje 
bolj razvijali. Poskušali bomo 
delati tudi z učenci, ki imajo te
žave pri učenju ali pa so vedenj
sko moteni. Ob tem nam bo 
pomagala tudi svetovalna služba. 
Enako bomo morali v naši praksi 
tudi razvijati delo s sposobnejšimi 
učenci. V naši praksi opažamo, 
da učitelji uvajajo tudi v pouk 
vedno več samostojnega dela; to 
postaja že element učne ure. Vča
sih poskušamo združiti uro 
pouka s samostojnim delom, če to 
zahteva učna snov in omogoča 
tudi naša časovna razporeditev. 
Vedno pa pazimo, da samostoj
nega učenja ne spremenimo v 
pouk.

V šoli, ki ni usmerjena samo v 
pouk, temveč razvija tudi druge 
oblike učenčevega dela, in v šoli, 
ki ob učenju tudi vzgaja, je učite
ljeva vloga bistveno drugačna. 
Učitelj postaja organizator vzgoj- 
noizobraževalnega procesa. Zato 
potrebuje veliko časa, različnega 
gradiva, možnosti in volje, da kar 
najbolj angažira svoje sposobno
sti. Za samostojno učenje mora 
pripravljati veliko različnega 
gradiva. Prav zaradi tega smo na 
šoli razmišljali, da bomo morali 
razredne knjižnice bolje oprem
ljati z različnim informativnim 
gradivom: z leksikoni, s priroč
niki in z drugim, nabaviti bomo 
morali več učnih sredstev. Stro
kovne ustanove bodo morale 
pripraviti več programiranega 
učiva, delovnih zvezkov in še več 
uporabnejših učbenikov. Naše 
učence 'smo povprašali, kaj me
nijo o samostojnem učenju ter o 
oblikah in načinih tega dela. 
Dejali so, da jim je najbolj všeč to, 
da je učitelj vedno prisoten in 
vedno pripravljen pomagati, če je 
treba. Tudi starši, predvsem 
matere, ki so nekoč v družini 
skrbele za domače šolsko delo in 
učenje svojih otrok, so nam 
povedale, da so razbremenjene 
največje skrbi in da zaupajo uči
teljem.

Prav ob delu razmišljam tudi o

ženi —prosvetni delavki v celod
nevni šoli. Zanjo se je v tej šoli 
marsikaj spremenilo. Morda niti 
ni najpomembnejše to, da je njena 
delovna odgovornost večja, da je 
njen delovni čas drugače razpore
jen, da uvaja in razvija nove 
oblike dela, da mora ob vse večji 
odprtosti šole postati tudi druž
beno aktivnejša. Pomembnejše je 
to, da mbra ta prosvetna delavka 
najti potrditev svojih hotenj in 
priznanje svojega dela v skupno
sti, za katero živi in dela.

— Izobraževanje • odraslih 
dobiva nove razsežnosti. Opišite 
nam sestavine tega novega ko
laža ali drugače: vlogo in mesto 
delavskih univerz pri usmerje
nem izobraževanju.

MARIJA VOGRIČ:
Vzgoja in izobraževanje sta v 

zadnjih letih deležna izjemne 
družbene pozornosti in družbe
nih prizadevanj. Vsestranska 
preobrazba, sredi katere se je 
znašlo šolstvo, je zajela tudi de
lavske univerze, specializirane 
ustanove za izobraževanje odra
slih v naši republiki.

Reforma usmerjenega izobra
ževanja in vzgoje odraslih vklju
čuje nekatere temeljne prvine, ki 
so odsev tako sodobnih procesov 
v svetu sploh kot tudi specifičnih 
zahtev naše samoupravne družbe. 
Gre predvsem za izhodišča, po 
katerih naj bi

— slehernemu človeku omo
gočili, da se v vsej njegovi delovni 
dobi usposablja za življenjski 
poklic v skladu z njegovimi spo
sobnostmi in interesi združenega 
dela;

— zagotovili hitrejše spremi
njanje izobrazbene strukture 
zaposlenih s prožnejšim in bolj 
odprtim sistemom izobraževanja;

— uresničevali idejo perma- 
nentnosti izobraževanja in vzgoje 
odraslih ter marksistično zasnovo 
oblikovanja vsestranske, celostne 
osebnosti.

Vzgoja in izobraževanje za 
delo, samoupravljanje in osebno 
Življenje postajajo bolj kot kdaj
koli v preteklosti stvarna osnova, 
na kateri bodo delavske univerze 
danes in jutri razvijale svojo vse
binsko, organizacijsko in meto
dološko zasnovo.

V sedanjih razpravah večkrat 
slišimo, da so bile delavske uni

verze že doslej eden izmed najbolj 
dinamičnih, prilagodljivih členov 
vzgojnoizobraževalnega sistema, 
predvsem pa mnogokje učinko
vito povezane z združenim 
delom, saj so bde s svojo dejav
nostjo vseskozi obrnjene k njego
vim izobraževalnim potrebam.

Iz tega lahko sklenemo, da 
reforma ne samo da ni našla ne
pripravljenih delavskih univerz, 
ampak se v njene procese vklju
čujejo celo z določenimi pred
nostmi. Vendar je treba hkrati 
dodati, da pozitivni učinek teh 
prednosti v mnogočem omejujejo 
številne razvojne težave, ki 
spremljajo te ustanove vse od 
njihove ustanovitve. Neurejen 
družbeni status ni mogel ostati 
brez negativnih posledic, ki se 
kažejo zlasti v pomanjkljivo ra
zviti kad rov ki in materialni 
osnovi, kar je seveda neposredno 
vplivalo in še vpliva tudi na nji
hovo programsko usmeritev. 
Značilno zanjo je, da često daje 
prednost osebnim interesom 
občanov in zaposlenih v njihovi 
Želji po nadaljnjem strokovnem 
izpopolnjevanju ali šolanju, ti pa 
se neredko oblikujejo stihijsko, 
neusklajeno s stvarnimi kadrov
skimi potrebami gospodarstva in 
družbenih služb. Teh in drugih 
razvojnih slabosti delavskih 
univerz ni mogoče odpraviti z 
najrazličnejšimi očitki, ki jih radi 
naslavljamo na te ustanove. Zdi 
se mi, da v naši republiki doslej še 
nismo celostno in objektivno 
ovrednotili prispevka, ki so ga 
dale delavske univerze k strokov
nemu usposabljanju zaposlenih, 
k razrednemu osveščanju delav
cev ter razvijanju njihovih spo
sobnosti za samoupravljanje in 
politično življenje, k vzgoji za 
osebno življenje.

Takšna ocena bi prav gotovo 
prispevala tudi k spoznavanju 
resničnih slabosti in njihovih 
nosilcev v sredinah, kjer se le-te 
porajajo, hkrati pa bi morda 
prepričljiveje vodila k uresniče
vanju deklariranih družbenih 
izhodišč o zagotavljanju enako
pravnega položaja delavskih 
univerz.

Zdi se mi, da bi bilo pred tako 
odgovornimi nalogami, sredi 
katerih se je znašlo celotno po
dročje vzgoje in izobraževanja, 
nedopustno še naprej zavračati 
(to pa mnogokje delamo!) pozi
tivne izkušnje, ki so jih s svojim 
delom prispevale delavske uni
verze v zakladnico andragoške 
teorije in prakse. Če kdaj, so nam 
te izkušnje dragocene prav v tem 
zgodovinskem trenutku, ko smo 
odločno in nedvoumno odprli 
zeleno luč usmeritvi, po kateri 
bodo meje med izobraževanjem 
in delom čedalje bolj izgubljale 
svojo ostrino, s tem pa bo izginjal 
tudi prepad med umskim in fizič
nim delom.

Pripravila:

TEA DOMINKO
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čim bolje se
Pogovor na osnovni šoli Cerknica

bomo poznali
Osnovna šola Jesenice

Zakaj taki seminarji?
r "N

Osnovno šolo Cerknica smo želeli čim bolje spoznati in zajeti 
podobo njenega vsakodnevnega življenja in dela. Zato smo 
prosili za pogovor v. d. ravnatelja Alojza Kranjca, učiteljico 
slovenščine Cveto Levec, mentorico taborniškega odreda 
Sonjo Šestanovič in pedagoginjo Marijo Lavrenčič.

Ker smo za šolsko stavbo vi
deli zametke nove telovadnice in 
novega prizidka, smo najprej 
povprašali v. d. ravnatelja, kako 
je s prostorom na njihovi šoli. 
Takole nam je odgovoril:

— Že dalj časa smo ugotav
ljali, da je sedanja šolska stavba 
pretesna in se zavedali, da pouk 
telesne vzgoje na šolskem hod
niku še zdaleč ne more biti kako
vosten, moti pa tudi pouk v dru
gih šolskih prostorih. Ugotavljali 
smo tudi, da bi poleg telovadnice 
potrebovali še nekaj učilnic, 
kabinetov, jedilnico, večnamen
ski prostor ter prostor za kul
turne in zabavne prireditve, ki ga 
Cerknica nima.

Tej naši potrebi so prisluhnili 
krajani junija, leta 1975 in se 
odločili za uvedbo samoprispev
ka. Med objekti, ki bodo po 
programu gradnje in obnove 
zgrajeni z denarjem iz samopri
spevka, so dali na prvo mesto 
izgradnjo osmih učilnic in telo
vadnice pri naši šoli.

herna razmišljanja o kombinira
nem pouku. Prepričani smo — z 
nami se strinjajo tudi tamkajšnja 
krajevna skupnost in krajevne 
družbenopolitične organizacije 
— da se bomo zainteresirani 
lahko ustrezno samoupravno 
sporazumeli in našli ustrezno 
rešitev. Zanimivo je, da se bo 
tako število učencev ponovno 
pojavilo čez štiri leta, naslednja 
leta pa bo vpis spet običajen.

Podružnična šola v Begunjah 
ima močno zaledje nekdanjih 
treh šolskih okolišev. Ob tej šoli 
bi morali oceniti, kolikšen je 
pomen šole v vasi. Znano je, da 
imajo vaški otroci manj možnosti 
za delo v šolskih interesnih de
javnostih. Če bi imeli danes na 
voljo nekdanje šolske stavbe, bi 
v njih lahko v zimskem času 
organizirali različne krožke. 
Največje zanimanje bi bilo ver
jetno za dejavnosti iz kmetijstva 
in gozdarstva. Ker teh prostorov 
ni, občinska skupščina jih je 
prodala, take dejavnosti ne

Na osnovni šoli Cerknica imajo tudi dramsko-recitacijski krožek in 
pevski zbor

Predvidevamo, da bo telovad
nica nared do konca letošnjega 
avgusta, učilnice pa ne bodo 
zgrajene pred začetkom fe
bruarja leta 1978. Tedaj bomo 
bolj svobodno zadihali. Čez 
nekaj let bo tej prvi fazi gradnje 
sledila še druga faza, v kateri 
bomo dobili tudi druge potrebne 
prostore.

Vaši centralni šoli grozi tretja 
izmena. Obiskuje jo 649 učencev 
in učenk — ima 23 oddelkov, 2 
oddelka male šole in 2 oddelka 
podaljšanega bivanja, ki gostu
jeta v vrtcu. K njej spadata tudi 
osnovna šola Grahovo (174 
učencev in učenk v 8 razredih in 
oddelkih) ter podružnična štiri- 
razredna šola Begunje, ki jp 
obiskuje 126 otrok. Kaj je zna
čilno za grahovsko in begunjsko 
šolo?

— Osnovna šola v Grahovem 
je bila pred leti samostojna. 
Zaradi sorazmerno majhnega 
števila otrok, od 18 do 27 učen
cev v razredu, se nam je pridruži
la. Letos se bomo znašli v tej šoli 
pred nenavadno težavo. V šolo 
se bo vpisalo le okrog 10 otrok. 
Kljub temu da glede na takšno 
število samostojni razred po 
določilih zakona ne more obsta
jati, pa odločno zavračamo sle-

moremo organizirati.
Da ne bi bili učenci iz bolj 

oddaljenih vasi žrtev dolgotrajne 
hoje, smo letos podaljšali dve 
avtobusni progi in jim tako pre
cej olajšali pot.

Z razumevanjem samou
pravne stanovanjske skupnosti in 
tovarne pohištva BREST se vam 
je posrečilo v nekaj letih rešiti 
stanovanjsko in kadrovsko pro
blematiko na vaši šoli. Kakšne 
naloge ste si zadali v letnem 
programu šole?

— Bili smo stvarni. Vanj smo 
zapisali tista dela in dejavnosti, 
za katera vemo, da jih bomo 
glede na denarno stanje lahko 
rešili. Redno dejavnost uresniču
jemo v celoti, nismo pa presegli 
dogovorjene dejavnosti. Pri 
organiziranju interesnih dejav
nosti nam pomagajo tudi kra
jevni klubi, organizacije in 
posamezniki. Letos smo na novo 
uvedli le čebelarski krožek, ker 
je bilo zanj veliko zanimanje in 
ker ga je bil pripravljen voditi 
čebelar z Rakeka. Navedem naj, 
da imamo na naši grahovski in 
begunjski šoli skupaj 22 intere
snih dejavnosti.

Pomembno je ne le to, da 
kader dobiš, ampak tudi, da ga 
nenehno izobražuješ. Zato

Do konca avgusta naj bi na tem mestu stala nova telovadnica osnovne 
šole Cerknica

imamo za vsak mesec predvi
deno eno ali dve predavanji s 
področja našega strokovnega 
dela ali družbenopolitične in 
družbenoekonomske snovi.

Letos so bila med zimskimi 
počitnicami organizirana preda
vanja in seminarji za učitelje. 
Slavisti ste imeli enodnevni 
seminar. Kako ocenjujete orga
nizacijo tega seminarja oziroma 
širšega izobraževalnega dela, ki 
ga je v zimskih počitnicah pripra
vil Zavod SRS za šolstvo? — smo 
vprašali učiteljico Cveto Levec.

Povedala je, da je bila na dveh 
seminarjih. Prvi, za slaviste, je bil 
enodnevni, drugi za učitelje 
družbenomoralne vzgoje pa je 
trajal tri dni. Na teh seminarjih 
niso slišali nič bistveno novega. 
Kaže, da so bili sklicani le zato, 
da so bili učitelji zaposleni, ne pa, 
da bi kaj pridobili. Zgodilo pa se 
je, da so bili nekateri res zapo
sleni ves teden, drugi pa niso bili 
klicani na nobeno predavanje ali 
seminar. Ob tem pa se sprašuje, 
in pritrdil ji je tudi v. d. ravnate
lja, kdaj bodo posodobili način 
poteka seminarjev. Preveč' je 
predavanj, premalo pogovorov, 
predvsem o čisto določenih vpra
šanjih, ki jih posamezni učitelji 
ne morejo razvozlati.

Letos imamo v Sloveniji prvič 
predčasno vpis v srednje šole. 
Kako se ta naloga zrcali pri 
vašem delu?

— Vse skupaj nas je prehitelo 
— je dejala pedagoginja Marija 
Lavrenčič, ki skrbi na šoli za 
poklicno usmerjanje. — Imeli 
smo pripravljen letni program, 
pa bomo morali zaradi spre
membe roka za poklicne usmer
janje nekatere naloge preložiti. 
Pri izvedbi poklicnega usmerja
nja nam pomaga skupnost za 
zaposlovanje. O namenu spre
membe roka za predčasni vpis 
smo se pogovarjali tudi s starši in 
učenci. Menimo pa, da to vse 
skupaj ne more bistveno izbolj
šati poklicne usmeritve otrok. S 
pripravami na poklic bi morali 
pričeti v 5. razredu. Za'kakšen 
poklic se učenec odloči, je odvi
sno tudi od šol, ki jih ima v nepo
sredni bližini. Medtem ko je 
zanimanje za lesarske poklice, 
šolo imamo v Cerknici, nekoliko 
upadlo, sta pritegnili precej 
mladih v svoje klopi pedagoška 
gimnazija in ekonomska srednja 
šola v Postojni. K temu pripo
more tudi organiziran prevoz. 
Drugi učenci, ki žele obiskovati 
srednje šole, se odločajo za šole v 
Idriji in Ljubljani.
PRIZADEVNI TABORNIKI

Taborniški odred »Jezerska 
ščuka« ima več kot 300 delovnih 
članov. Več o tem odredu nam je 
povedala njegova mentorica 
tajnica cerkniške osnovne šole 
Sonja Šestanovič:

— Naš taborniški odred 
»koraka« komaj v drugo leto 
starosti, pa se vseeno lahko 
pohvali z mnogimi uspešno izve
denimi akcijami, predvsem s 
tem, da se mu je posrečilo v tem 
času oblikovati kar 15 vodov. 
Tam, kjer imajo taborniško 
organizacijo dobro razvito, se 
jim to ne zdi nič posebnega. Pri 
nas pa smo bili edina občina v 
Sloveniji, kjer ni bilo taborni
škega odreda. Nimamo tradicije 
in tudi odraslih ne, ki bi znali s 
svojim zgledom privabiti mlade v 
taborniške vrste. Računamo na 
fante in dekleta, ki bodo izšli iz 
sedanjih vodov. Cerkniški ta
borniki so veseli vsake pomoči, 
ki so jim jo dosedaj dale tam
kajšnje tovarne in šola. Želijo 
pa, da se jim pridruži vsaj dese
tina odraslih, da bodo lahko 
organizirali načrtovane akcije. 
S.J.

Mod celodnevno šolo in tremi 
izmenami

— Letni načrti so izdelani in 
potrjeni. Potem ko je bilo spre
jeto določilo o polletnem zača
snem financiranju je vse zastalo. 
Zelo nerodno je, da že ob za
četku leta ne vemo, kakšna bo 
prispevna stopnja v tem letu — je 
povedala tajnica Občinske izo
braževalne skupnosti Jesenice, 
Erna Vauhnik.

Kako se začasno financiranje 
zrcali pri delu izobraževalne 
skupnosti in osnovnih šol, kate
rih dejavnost plačujete?

— Septembra lani smo uvedli 
v Kranjski gori drugo celod
nevno osnovno šolo v občini. Ta 
je bistveno dražja, seveda, če ima 
popolni program. Podatki kaže
jo, da nas stane šolanje učenca v 
navadni šoli letno 6483 din, v 
celodnevni osnovni šoli pa 
12.559 din. Enako je razmerje 
pri oddelku: v prvi moramo zanj 
odšteti 171.878 din; v drugi pa 
303.763 din.

Z začasnim financiranjem 
(veljajo dvanajstine iz prete
klega leta) nastane vprašanje, 
kako omogočiti učiteljem in 
učencem v Kranjski gori, da 
bodo uresničili celoten program 
celodnevne šole. Žal bodo mo
rali za nekaj časa pristati na 
okrnjene proste dejavnosti.

To je le en primer, kako zača
sno financiranje vpliva na naše 
delo.

Drugo vprašanje je, koliko 
nam pomaga recimo 6,5 % povi
šanja prispevne stopnje. To ne 
zadostuje niti za materialne iz
datke, predvsem, če upošteva
mo, kako hitro se dražita kurja
va, elektrika in drugo.

Če nam ne bi pomagale skup

tretja izmena. Kako ste se lotili 
reševanja prostorskih težav na 
Jesenicah?

— Šoli v Kranjski gori in 
Žirovnici sta bili zgrajeni v zad
njih letih. Denar so zbirali kra
jani in izobraževalna skupnost z 
raznimi prispevki ali s povečano 
prispevno stopnjo.

Kljub temu bo treba v Kranj
ski gori še urediti šolsko kuhinjo, 
ker sedanja ne ustreza potrebam 
celodnevne osnovne šole. Kuhi
njo v Kranjski gori in večja 
obnovitvena dela v šoli na Koro
ški Beli smo nameravali opraviti 
z denarjem, ki bi ga po družbe
nem dogovoru prispevale vse 
delovne organizacije v jeseniški 
občini. Na zaposlenega naj bi 
dale po 350 din, ali skupaj 4 mili
jone din. Žal smo lani zamudili 
vlak. S predlogom smo prišli 
pred zbore delavcev šele marca. 
Tedaj je bil denar že razdeljen po 
zaključnih računih. Od predvi
denih 4 milijonov din se nam je 
posrečilo zbrati le nekaj nad 
poldrugi milijon. To ne zado
stuje niti za stroške del na Koro
ški Beli. Pričakujemo, da bomo 
lahko letos opravili tudi drugo.

Razmere na Jesenicah se bodo 
bistveno izboljšale, ko bo zgra
jen šolski center Plavž. Vključe
val bo osnovno šolo za 1100 
učencev, telovadnico, gardero
bo, kuhinjo in prostore za vzgoj- 
novarstveni zavod. Za gradnjo 
tega centra smo pričeli zbirati 
samoprispevek L aprila leta 
1976.

Zakaj pripovedujem to tako 
podrobno? Od 45,557.549 din, 
kolikor smo zbrali za vzgojnoi- 
zobraževalno dejavnost v jese
niški občini leta 1976, smo od

stopili zaradi solidarnosti dru
gim občinskim izobraževalnim 
skupnostim 9,429.641 din in za 
vzajemne naloge za investicijsko 
izgradnjo 554.589 din.

Ti podatki kažejo, da dajemo 
precej denarja v solidarnostni 
sklad, pa nimamo tako oprem
ljenih šol kot marsikatera obči
na, ki dobiva ta denar. Kakor 
opažamo že celo desetletje, 
republiška izobraževalna skup
nost še vedno deli denar glede na 
stanje po slovenskih občinah, ki 
ga je zabeležila pred desetimi 
leti. Zato je aktiv zveze komuni
stov pri naši skupnosti sprejel 
predlog, naj republiška izobra
ževalna skupnost sestavi komi
sijo dajalcev denarja v solidar
nostni sklad, da bi pregledala j 
razvitost šolske mreže v obči- j 
nah, ki dobivajo ta denar in j 
ocenila opremljenost šol.

V »Analizi delovanja delega
cij in konferenc delegacij, ki 
delegirajo delegate v skupščino 
skupnosti« ste zapisali: »V dobi 
usklajevanja je izvršni odbor 
štirikrat razpravljal o finančnem 
načrtu za leto 1976, na sami 
skupščini pa je bila sprejeta 
deveta različica usklajena na 
ravni občine in sedma različica 
na ravni republike.« Kako oce
njujete razvitost delegatskega 
sistema v vaši samoupravni inte
resni skupnosti in kaj ste skušali 
storiti, da bi bilo delegatom olaj
šano njihovo odgovorno delo?

— Delegatski sistem y naši 
skupnosti deluje skladno i j 
ustavnimi določili. Sistem svo- 1 
bodne menjave dela se še m i 
povsem uveljavil. Dogaja se, da J 
delegati razpravljajo v svojem i 
imenu in stališče, ki ga zavzema
jo, ni odsev delegacije ali konfe
rence delegacij. Delegati tudi 
sprejemajo razne družbene 
dogovore, sporazume in sklepe 
na sejah skupščine in ostalih 
organov, ko pa je potrebno v 
njihovih OZD te sklepe, spora
zume in dogovore uresničiti, ni 
več slišati njihove besede. Ob; 
vsem tem se pogovarjamo 
mnogo in preveč o denarju in 
premalo o vsebini dela v vzgoji 
in izobraževanju.

Tak položaj lahko deloma 
opraviči sorazmerno kratek rok, 
v katerem morajo preštudirati; 
gradivo, pa obilica gradiva, ki 
prihaja tudi iz drugih samou
pravnih interesnih skupnosti; j 
Menimo, da se bo položaji 
močno izboljšal, ko bodo imeh 
samoupravne interesne skupno
sti skupne strokovne službe,; 
Tedaj bo mogoče še gospodar]
neje ravnati z gradivom in časoff 
delegatov.
STANE JESENOVEC

Brez pomoči drugih samoupravnih interesnih skupnosti ne bi mogli 
povišati osebnih dohodkov prosvetnih delavcev; Ema Vauhnik, taj
nica občinske izobraževalne skupnosti Jesenice — (Foto: S. J.)

nost otroškega varstva, telesno 
kulturna skupnost, skupnost 
socialnega varstva in kulturna 
skupnost, ne bi mogli niti izpla
čati revaloriziranih osebnih 
dohodkov delavcem na naših 
šolah.

V jeseniški občini imate 
osnovne šole v Kranjski gori, 
Mojstrani, na Jesenicah, šoli 
»Tone Čufar« in »Prežihov 
Voranc«, na Koroški Beli in v 
Žirovnici. Plačujete tudi delo 
osnovne šole za manj razvite 
otroke in prispevate denar za 
delovanje glasbene šole in delav
ske univerze.

Če primerjamo prostorski 
položaj na navedenih šolah 
ugotovimo nesorazmerje. V 
Kranjski gori in Žirovnici je 
celodnevna osnovna šola, jeseni
škim osnovnim šolam pa grozi

Na občinski izobraževalni skupnosti Jesenice so zapisali: »V SR SI<r ! 
veniji imamo veliko ustanov, ki se ukvarjajo z vzgojo in izobražev« 
njem, pa premalo sinhronizirano delujejo. Naštejmo jih: Zavod SR' 
za šolstvo, Izobraževalna skupnost Slovenije, Komite za vzgojo if 
izobraževanje ter Pedagoški inštitut. Ne dvomimo, da omenjene usti 1 
nove ne delajo, dvomimo pa, da imajo pri izbiri strokovnih nald 
srečno roko, saj nam prav na področju vzgoje in izobraževanja manj)’ j 
nekaj temeljnih raziskav; ugotovitve le-teh pa bi delegatom ih drugi11 
pomagale pri boljšem odločanju.« Na sliki: celodnevna osnovna šd’ j1 
Žirovnica — (Foto: Stane Jesenovec)

tem bolje bomo CjGIsIL
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Ob razstavi skupine Junij v Mestni galeriji v Ljubljani (od 15. februarja 
do 3. marca)

Nejc Slapar in Franc Pibernik: 
Odmevi, Grafična pesem 1976

Strogost in resnost Grafika in poezija
likovnega premišljanja v Škofji Loki

Skupina JUNIJ je s svojim umetnostnim konceptom privabila medse 
številne ustvarjalce iz vse Jugoslavije in domala z vseh celin sveta. Po 
drugi strani skuša skupina prek njih natančneje opredeliti svoje umet
nostne poglede, kaj se ji zdi v tem trenutku v svetu najbolj pereče, naj
bolj dorečeno, kaj najbolj raziskujoče. Ponudila se ji je priložnost, 
kakršne so pri nas ob številnih dogodkih mednarodnega značaja dovoli 
izjemne: izbrati in povabiti razstavljalce po svoji presoji in skupaj z 
njimi zagovarjati temeljne postulate umetnosti sedanjega časa, ki pa 
niso seveda nič drugega od zahtevkov katerekoli umetnosti v zgodovini. 
Ves čas gre v bistvu za raziskovanje likovnega, iskanje poti do nove 
senzibilnosti, raziskave umetniškega sredstva samega za nov likovni 
rezultat kot antitezo dobro vpeljane »umetnostne proizvodnje« za 
umetniško tržišče, umetnostnih špekulacij in podobnega.

Zdi se mi, da je po daljšem obdobju razvoja najrazličnejših vidikov 
konceptualne umetnosti nastopil trenutek, da pregledamo, kaj so vsi ti 
vidiki prispevali na področju likovnega. Ves ta čas smo napeto opazo
vali, v kakšnih smereh se giblje razmišljanje o likovni umetnosti seveda 
v upanju, da naposled zvemo, kakšen bo likovni dosežek. Morda je še 
prezgodaj potegniti črto pod tem dogajanjem, zakaj jasno je, da celotno 
raziskovalno delo na področju »konceptualizma« še ni opravljeno. Po 
svetu je še veliko teoretikov, ki menijo, da je danes pomembneje postav
ljati vprašanja, kot iskati rešitev. Pa vendar smo poskusili zbrati nekaj 
otipljivega.

Nekaj namigov, kaj si lahko obetamo od likovne umetnosti pokon- 
ceptualističnega obdobja, če se smem tako izraziti, je zbranih na tej raz
stavi. Opazili bomo, kako se pobude konceptualizma prevešajo v ak
tualne likovne raziskave, ki se, poleg drugega, ustavljajo ob vprašanju, 
kako lahko ožja likovna umetnost (slikarstvo, kiparstvo) posega v širši 
krajinski prostor in ga hoče obvladati v njegovi neizmernosti. Fotogra
fija s spremljajočimi tehnikami je v tem hipu prevzela eno ključnih mest 
v »raziskovalni fronti«, ne po naključju zato, ker je bila kot sredstvo za 
dokumentacijo neposredno navzoča ob konceptualističnih akcijah. 
Vidiki njene umetniške izrabe so se pomembno razširili, njena doživ
ljajska raven se je v mnogočem obogatila. Fotografija je bila resnični 
posrednik nove senzibilnosti, ki je bistveno vplivala na premik v vsej’ 
širini umetnostne fronte: v novih sintaksah likovnih struktur, v novih 
vsebinskih razmerjih, na katere neverjetno močno vpliva navzočnost 
figure v prostoru, in naposled v odkritju nove krajine. Ni treba poudar
jati, da je sama ob sebi odpadla nekdanja delitev na »klasične umet
nostne stroke«, fotografijo in grafično oblikovanje, kamor sodijo še 
karikatura, animirani film, grafično oblikovanje v ožjem pomenu 
besede itd. Vsa ta področja, ki so bila ves čas primorana vzdrževati ber
ljivost, razpoznavnost teme, so ravno tako dobila nove vsebinske spod
bude, neredko navezana na lastno razvojno delo lastnih izraznih medi
jev, raziskav množične kulture, mišljenja v terminih velikih serij in 
urbanega okolja, kamor se predvsem usmerjajo. Priče smo ponovnim 
vizualnim raziskavam v okviru čistih geometričnih form, prav »klasič
nemu kiparjenju«, ki pa prinaša v tej zvrsti spet nova spoznanja. Veliki 
skupni imenovalec te razstave je potemtakem strogost in resnost likov
nega premišljanja, kar naj odseva tudi v trdnejši obliki — v kakovostni 
Izvedbi. Ni dvoma, da je za nas, za naše okolje ta razstava resnično 
Pomembna prireditev, prepotrebna spodbuda, končno si želimo, da bi 
bila veljavna spodbuda tudi v širših zemljepisnih merilih.
PETER KREČIČ

Jubilej in počastitev Kajuha
Na osnovni šoli Karel Destovnik-Kajuh v Šoštanju so ob 33. oblet

nici smrti šoštanjskega rojaka, partizanskega pesnika in narodnega 
heroja Karla Destovnika-Kajuha svečano odprli tradicionalno raz
stavo pod geslom LIKOVNI SVET OTROK. Razstava, ki jeletosže9. 
Po vrsti, je pod pokroviteljstvom uredništva Pionirskega lista iz Ljub
ljane prirejena v počastitev 35-letnice obstoja pionirske organizacije v 
Sloveniji. Na razstavi, ki jo je odprla predstavnica Zavoda SRS za šol
stvo akad. slikarka prof. Helena Berce-Golob iz Ljubljane, sodeluje z 
več sto likovnimi deli nad 70 osnovnih šol iz vse Slovenije. Razstava, ki 
si jo je vsekakor vredno ogledati, bo odprta do 31. maja 1977.
Viktor kojc

^iro Šimec, 11 let, Umivanje zob, linorez, o. šola Stranje

Nadaljnje sodelovaje N. Slaparja in F. Pibernika (

Razstava, ki je bila letošnjega januarja in februarja v škofjeloškem 
razstavnem prostoru na gradu, je prikazala »grafični prostor poezije« v 
skupni izpeljavi pesnika Franceta Pibernika in grafika Nejča Slaparja. 
Kdor je videl prejšnjo razstavo istih avtorjev v kranjski Prešernovi hiši, 
se je pri sedanjih eksponatih prepričal, da gre za nadaljevanje skupnih 
umetniških hotenj grafika in pesnika. Prve tovrstne pobude so nastale 
že leta 1969, ko so v Kranju natisnili dvoje map Grafike-Poezije, in 
sicer s pesmimi F. Pibernika in z grafiko H. Marchla ter s pesmimi F. 
Zagoričnika in Š. Simončiča. To je vodilo k zamisli, da lahko zaživi 
sinteza poetične besede z grafičnim zapisom kot samostojen eksponat. 
Že prejšnje stoletje pozna primere, ko je avtor zapisane besede hkrati 
tudi grafik, v našem primeru pa gre vendarle za ubrano dejanje dveh 
umetniških medijev in umetnikov.

Škofjeloška razstava je pokazala, da gre v bistvu za nadaljevanje že 
znanega koncepta Nejča Slaparja in Franceta Pibernika; del razstav
nega gradiva je znan že od prej, nekaj eksponatov pa je novih in v bistvu 
nadaljujejo že razstavljeno. Nejč Slapar se opira na opartistični koncept 
ritmično zasnovanih kontrastov v črno-beli tehniki, kjer s posluhom in 
Z dovolj razgibano svežino organsko vključuje besedilo ali besede. 
Čeprav opazimo že znan, bolje soroden prejšnji opartistični model, pa 
so prav ritmična razgibanost kljub določeni enakomernosti v vseh izpe
ljavah (razen ene!), domiselna celota in umetniška izpeljava tisto, kar 
učinkuje. Pri najdaljši Pibernikovi pesmi iz zbirke September pa grafik 
ni izpeljal grafične obdelave in jo bralec-gledalec občuti kot nedokon
čano. Pibernikove pesmi so, razen omenjene, kratke, enostavčne poe
tične meditacije, ponekod se pesnik zadovolji z besedo, s sugestivnim 
vzklikom. Narava Pibernikove poezije v grafičnem sodelovanju za
hteva zbrano prisotnost bralca. Pesnik hoče z malo besedami izraziti 
značilno ozračje. Kljub omenjeni pomanjkljivosti pa deluje tako pred
stavljeni grafični prostor poezije sveže tudi po estetski plati in prinaša 
prepričljivo sintezo.
IGOR GEDRIH

Boris Kobe — letošnji Prešernov nagrajenec: Krpan nosi svojo Mreto. 
Z nedavne razstave v Kostanjevici

Misli in aforizmi

Svoboda je svoboda tistih, ki 
mislijo drugače.
Roza Luxemburg

Kjer ni enakosti, tudi kreposti 
ni. Kdor ne zna ljubiti, ta tudi 
iskrene resnice ne zna povedati. 
Tommaseo

Kadar morajo eni poslušati 
ukaze drugih, ne more biti govora 
o enakopravnosti.
W. S. Gilbert

Kakor roža hlepi po soncu, 
tako ženska hrepeni po ljubezni. 
Li Tai Po

Noben narod ne bo prišel do 
prosvetljenega razuma, kjer bodo 
Ženske živele v nevednosti in 
barbarstvu.
Dositej Obradovič

Ženska je plemenitejša od 
moškega in se ne ozira le na 
zunanjo lepoto.
Pirandello

Moški predlaga, ženska izbira. 
Kierkegaard

Ker ženska delaje zbrisala ra
zlike med seboj in moškim; edino 
delo ji more jamčiti stvarno svo
bodo.

' Simone de Beavoir

Obraz ženske, naj bo kolikor 
že nadarjena, je vedno zapreka ali 
pomoč v povesti njenega življe- 

' n j a.
Mme de Stael

Tisto, kar nas pri vidni lepoti 
navduši, je vedno le tisto nevidno. 
Marija
Ebner- Echenbach

Moramo ljubiti ali umreti. 
Auden

V mladosti je ljubezen burnej- 
ša, toda ne tako močna, tako 
vsemogočna kot kasneje.
Heine

Možje gradijo hišo, žene 
ustvarjajo dom. - 
Angleški pregovor

Samo nekaj je na svetu lepše in 
boljše od žene — to je mati. 
Schefer

Film

V družinskem krogu
Pokojni filmski režiser Luchino Visconti prodira s subtilnim razpo

loženjem v svet, ki se pokaže tembolj raznolik, kolikor plemenitejše je 
oko, ki gleda. Četudi umetnik ne živi več, zaživi njegov pogled v trepetu 
naše notranjosti.

Res je, da je plemenitost vzvišena, res je tudi, da je občutljivost krhka, 
vendar pa obe lastnosti umetnikove ustvarjalnosti odpirata v prvem 
primeru širino, v drugem pa odzivnost na najbolj skrite premike v člo
veku, ki razkrivajo njegovo pravo bistvo. Umetnik dokonča eno od 
svojih del in če ima moč, zajame še globlje v svojo vizijo sveta in jo z 
naslednjo izpovedjo dopolni. V delih, v filmih, ki jih je posnel, razkriva 
motiv svoje izpovedi, svoj umetniški jaz, svoj notranji lik, ki sicer živi v 
njegovi osebnosti, vendar pa ga izraža samo njegov slikovit in izpo
vedni jezik imaginacije in navdiha. Tako je tudi Visconti zmeraj znova 
stopal v izhodišče svoje ustvarjalnosti in iz megle mnogih obrazov ra
zločil dve bistveni podobi človeškosti: v eni doživljamo plemenito, kul
tivirano in občutljivo oko, v drugi pa inteligentno, vendar divje življe
nje, ki si dovoljuje vse, ki srka vase ideale in jih hkrati blati, ki svoje 
težnje s sebičnostjo uresničuje, sočasno pa cinično samomorilsko ubija.

Ta dvoličnost je značilna tudi za ozračje filma V družinskem krogu. 
Aristokratski profesor ljubi z vso občutljivostjo, sočutjem in globino 
vse, kar sodi v svet lepote in moči človekovega duha, podcenjuje pa 
stvarnost človeške vulgarnosti, instinktivnost, ki ji plemenitost ne 
pomeni nič. V njegovih obiskovalcih, vsiljencih v njegovem družin
skem krogu pa se zmeda izprijene aristokracije in hinavskega revolu
cionarnega idealizma prepleta s cinizmom in skrajno samovoljo, polno 
čustev sovraštva in ljubezni, izključevanja in razumevanja.

V tej filmsko upodobljeni drami nosijo ljudje pečat zavesti, ki deluje v 
njihovih osebnostih kot živa in poosebljena moč življenja. Zavest ob
sega vse. Predanost moralnim načelom razdvaja svet na idealno in 
profano, aristokratsko in ljudsko, meščansko in proletarsko. Svoboda 
pomeša vse v nerazločni kaos, v katerem pa ni več razvidna nobena 
resnica, nobena vrednost, najmanj pa človeško dostojanstvo. Zato se v 
svobodi vsega skušamo dopolniti in omejiti s plemenitostjo, h kateri teži 
vsak še tako vulgaren in ciničen samovoljnež; in vsak, še tako vzvišen 
aristokrat se mora svobodno in samovoljno spoprijeti z dejanjem, ki ga 
motivira plemenita etičnost, duhovnost.

Človek ne pripada nobeni od polarnosti, ki jih ustvarja človeška civi
lizacija, niti ne spada v ta ali oni socialni sloj ljudi, temveč zmeraj stoji 
pred ljudmi kot človek, ki ga ne more izmeriti nič drugega kot člove
škost.^ To pa lahko razumemo samo iz človeškosti same. Tu je človek 
tako sam kot profesor v »družinskem krogu«, ko sliši korake smrti in 
dviga roke, da bi dosegel — kaj? Tega ne želimo opredeliti z besedami, 
da bi ne ponudili ideje »na pladnju« in tako pritegnili k sebi slepe »ver
nike« njene vsebine. Razumeti moramo sami s svojo sposobnostjo 
doživljanja in izkušanja življenja, iz spoznanja sebe.
SAMO SIMČIČ

Gledališče

Vedro doživetje 
v Mladinskem gledališču
Premiera komedije Hansa Baumanna ŽUPAN KOZEU IN NJEGOVI 
(režija in prevod Franca Jamnika)

Vsak pedagog, ki je razpet med 
smem in hočem, išče tudi med 
šegavo in igrivo prikazanim odr
skim delom skelet, zgodbo. 
Zgodba, ki nam jo je posredovala 
mlada igralska skupina Mladin
skega gledališča v Ljubljani, je 
stara kot svet in mlada kot trava 
(o večna trava, nekaj tvojega!). 
Pred več kot pet tisoč leti je živel 
pri Babilonu v mestu Nippur 
Župan Koželj (Božo Vovk) z 
Županjo (Mileno Grmovo) in 
hčerko Nini (Olga Gradova). 
Njegov županski mir je kalil 
Jimmy, pesnikun, zlagateljpesmi. 
Oblastna hierarhija je samo 
nakazana. Kot že vsa tisočletja 
človečenja raznih nižjih strasti: 
oblastiželjnosti, pohlepa, zavisti, 
zlobe, sadizma, in podobnih 
cvetk — tudi župan uporablja 
razne grdunske metode, da bi 
zakril svojo topoumno samov
šečnost in se obdržal na »mini 
prestolu«, ki pa nam po atomčkih 
razkriva »maksi tendenco«. Poli
caj Cak (od hotenja in gorečnosti 
ves žareč in poživljajoč Niko 
Goršič) preži na vsak županov 
migljaj. Ob njem je Raf, mestni 
svetnik (Brane Ivanc), ki spada 
na »dvor« kot senca županova. 
Pesnikun namreč širi po ulicah 
mesta pohujšljive in vratolomno 
nevarne pesmi, ki jih policaj Cak 
kljub vnemi ne more zatreti, saj se 
nikoli ne slišijo tam, kamor pri- 
trobi s svojim vozilom. Pesmi so 
oblastnikom usodne, vendar 
prekanjeni duh zdravega ljudstva 
pronica v vse kraljevske pore in 
področja ter počasi spravlja 
Župana na kolena.

Pesnikun razširi tudi sila ne
varno PESEM O OPIČJEM 
KRALJU:

Kralj opic vedno prav ima, 
razuma drugim ne prizna, 
če kdo se s pametjo mu upre, 
takoj ga opičjak zatre.

Pri opicah je res tako, 
da, v džungli roparski samo.
Ker nismo opice ljudje, 
pri nas smo glasno rekli: ne!

Pesnikuna seveda hočejo ujeti 
in zapreti. Vendar tako bistro in 
spretno smeši oblastnike, da ga 
morajo počasi sprejeti medse 
(županova hči se seveda nagiba 
na stran ljudstva in njeno srčece 
utripa za pesnikuna Jimmyja). 
Prisrčni so prizori, kjer uspe ce
lotni ekipi strniti vsa igralska 
hotenja v mlado, rastočo in svežo 
parodijo: pesnikun obdari župa
nove hlapce z bolhami, županjo 
proglasi za kozo, preoblečen v 
zdravnika čudežno ozdravi 
Župana. » Kje pa je moja krona? « 
»Ja, kaj ste ni(h)če brez krone?«

Pesem o Jimmyju nam povsem 
jasno opredeli zaščitnika poniža
nih in prevaranih, ki v vseh dobah 
nosijo pečate obsojenih: bogate je 
šibal in revne bodril — iz podle
žev ostro norce je bril.

Scena, ki jo je inž- arh. Niko 
Matul zasnoval po slikarskih 
delih, avtentično in pristno pod
krepi dogajanje na odru, saj nas z 
Živostjo in razgibano barvitostjo 
vrača v neko malo znano civiliza
cijo.

Vladimir Jurc, ki dejanje na 
odru preokrene, gradi in podira, 
je ustvaril eno najbolj bleščečih 
vlog, kar sem jih videl v mladin
skem gledališču. Iz ravni pavli- 
hovstva se dviga do satirično 
obarvanega burkaštva, ki nosi 
pečate vlog, kakršne vidimo ob 
velikih tekstih velikih mojstrov. 
Nini kot županova hči je ljubka, 
eterična, le za odtenek premalo 
prepričljiva. Človek s kozo (P. 
Rakovec) malodane deluje kot 
zatajeni prerok, ki pa zaradi vloge 
ne more preko besedila.

Novost je tudi glasovanje gh - 
dalcev, ki so metali volilne listke ’ 
skrinjico pred vhodom v dvora 
no. Na njih je pisalo GLASU 
JEM ZA ŽUPANA KOŽELJ/ 
in GLASUJEM PROTI ŽL 
PANU KOŽELJU.

Pri takih županih, ki predi - 
šejo filtre za tovarniške dimni! 
pa volitve sploh niso potreb,-

IVAN CIMERMAN
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Odsev lirike s petii celin

/ ; -------------------------7----------------------------\
Osmimarec, rože in pozornost. Iščemo po zgodovini, v mislih 

ponavljamo najpomembnejše, da obudimo bistveno: vsebino 
tega praznika, idejo, njegov revolucionarni in družbeni pomen.
K nastanku tega dne so pripomogle bojevnice za resnično ena
kopravnost žensk v preteklih stoletjih — tedaj, ko pot od zamisli 
do revolucionarne uresničitve še zdaleč ni bila zložna. Marsikje 
še vedno ni prehojena. Prizadevanje, zasnovano kot ustvarjalno, 
programsko dejanje v obsegu družbenih sprememb, se je prelilo 
v bpj za enakovredno vključitev žensk vsega sveta v družbene 
procese.

Pri nas je ta ideja najbolj zaživela med NOB. Odtod je vodila 
logična pot do temeljnih sprememb: za socialistično družbo je 
bilo že samoumevno, da je treba zagotoviti enakopraven položaj 
žensk na vseh področjih življenja.

In kaj opažamo na sedanji stopnji razvoja naše samoupravne 
družbe? Zenske so sicer zastopane na različnih področjih druž
bene, politične, gospodarske in kulturne dejavnosti, vendar v 
precej manjšem številu kot bi bilo zaželeno.

Tudi v umetnosti, še posebno književni, so ženske prispevale 
žlahten delež- Od antike do danes. Od Sapfo do Japonke 
Kamachi, od George Sand in Emily Dickinson do Nelly Sachs, 
Marine Cvetajeve, Simone de Beauvoir in mnogih drugih. Veli
kokrat je iz njihovih vrst zadonela, uporna, revolucionarna 
pesem. Povedati pa je treba tudi tole: preveč tradicionalno, po
vršno, velikokrat celo s priokusom malomeščanstva se je nekoč 
govorilo o »ženski literaturi«. Vemo pa, da je književnost lahko 
le umetniška ali pa ne; več ali manj čustvene barvitosti šene more 
biti merilo za kakovost ustvarjenega dela.

George Sand je bila v romantičnih časih kamen spotike kon
servativne družbe —zaradi svobodnega življenja in svojih lite
rarnih del. Else Lasker Schiller je v svojih pesmih z izredno 
umetniško močjo izrazila človeška občutja. Likovna dela Katke 
KolldvAtz so polna ostric proti kapitalizmu in socialnih krikov 
zoper izkoriščanje, bedo in zatiranje. Tudi to vemo, da Zofka 
Kvedrova pri nas ni bila edina ženska, ki je s svojimi literarnimi 
deli opozarjala na bistvena vprašanja o položaju ženske v tedanji 
provincialni meščanski družbi. Ob mednarodnem dnevu žensk 
je prav, da se spomnimo vsaj nekaterih vidnih literarnih ustvar
jalk domačih in tujih pesnic — z vseh petih celin.

Če je bila v povojni poeziji Ada 
Škerl prva pesnica, ki je s ču
stveno in osebno barvito izpove
djo prebila okvir dotedanje usta
ljenosti, pa je Saša Vegri upravi
čeno veljala za pesniško osebnost, 
ki se je prva povzpela v enako
pravni krog najboljših dosežkov

tedanje splošne poezije. Njene 
spontane, odkrite in čutno barvite 
lirične podobe so odsev življenju 
predane osebe, ki prepusti ču
stvene vzgibe impulzivnosti, a se 
zna razumsko nadzirati —življe
nje samo ji je izvir meditativnih 
refleksij.

Saša Vegri
DUH TLEČEGA OGNJA ME UBIJANJA

Duh tlečega ognja 
me upijanja.
V prsi in boke 
se vrača
materina ženskost, 
ki je z dobrimi rokami 
zvabila iz očetovega telesa 
moje rojstvo.
Nikoli mi ni bilo tako drago
to njeno dejanje
kot ta večer,
ko poležavam trudna
ob tem ognju,
ki ni samo ognjišče
mojega dneva;

v moja čutenja 
stopajo tkalci 
belega platna, 
sinji orači 
nabrekle prsti 
in dobrota, 
ki celi rane vojn 
in sovraštva.
Kako tuja
mi je strupenost pohlepa, 
ko se telesa dotika zemlja.
Duh tlečega ognja
in nežnost zemlje me omamlja;
skozi telo se prelivajo
mehki tokovi zdravega spanja.

Katarina Kolldnitz, lesorez iz cikla Vojna

Težko je izbirati med deli 
mnogih pesnic jugoslovanskih 
narodov, kajti priznanih imen je 
veliko in veliko pesmi je prevede
nih. Ena zanimivih osebnosti 
sodobne lirike je hrvaška pesnica 
Vesna Parun. Pesnica ima 
izredno širok razpon pesniške 
motivike in doživljajskih vzgi
bov; tu so sledi vojne in nemira, 
tam predana radost v zazorelem

Življenju, od pomladne liričnosti 
se povzpne do meditativnosti in 
miselnih spoznanj, kjer pa sta ji 
človek in življenje nepogrešljiva 
prvina. Pesem v prevodu Toneta 
Pavčka je značilna po trpki spoz- 
navnosti vojnega časa in po 
humanistični nemoči ob nasilju, 
zločinu, po načinu pa je blizu 
privzdignjeni ljudski pesmi.

Vesna Parun

MATI ČLOVEKA
Bolje bi bilo, o mati moja, da si rodila črno zimo, kot da si mene. 
Da si rodila medveda v brlogu, kačo v logu.
Bolje bi bilo, da si poljubila kamen kot moje lice,
da. me je dojila z vimenom zver, bolje je bilo, kot da me je žena.

Mati se je zakasnila, sklonjena na njivi; 
dete, prebujeno, išče bradavico prsi 
in je zaplakalo... Privijem ga k prsim, 
iz ust mi je privrela trepetajoča uspavanka.

Skozi odprto okno naju je opazovala luna. 
Dete je že zaspalo, a pesem mi je gladila, 
kot druga svetlost, obogatene prsi.

A ko je mati, drhteč, odprla vrata, 
mi je na licih opazila pravo srečo, 
ker je pustila, da dete spi v mojem naročju.

Evropa je dolga stoletja živela 
zaverovana vase, bodisi glede 
tehnologije bodisi glede umetno
sti. Ob prelomu stoletja so začela 
vdirati sveža spoznanja, da ima 
azijska celina izredno bogato 
kulturno preteklost, da vsebuje 
literatura Kitajske, Japonske npr. 
presenetljivo moderno poezijo, 
kakršno je Evropa odkrivala 
komajda zadnjih sto let, tam pa so 
jo poznali v lirični p refinjenosti že 
pred tisoč leti. V resnici pa se je 
intenzivno spoznavanje mnogo
vrstne azijske umetnosti v širšem 
merilu pričelo šele po drugi vojni

Šikibu Izumi

PO SMRTI DRAGEGA

Konec je vsega?
Že sama misel
je preveč otožna:
bila sem tvoja,
in sem tvoj živ spomenik.

— in še traja. Pesništvo Japonske 
je v marsičem svojevrstno. Zanj 
so značilne kratke lirične pesmi, 
mnoge teh zahtevajo sodelovanje 
bralca, vsaj obrisno poznavanje 
miselnosti, ki je tradicionalno 
drugačna od evropske. Šele zatem 
se nam razkrije lepota umetnine.

Okoli leta 1000 je živela pe
snica Šikibu Izumi. Bila je svoje
vrstna osebnost, v tedanjem času 
zelo svobodna; kot pesnica se ni 
toliko menila za prefinjenost 
okolja, narave, pač pa je sledilo 
impulzivni čustvenosti in člove
kovim občutjem.

Glas, ki ga poslušaš, 
tvojega glasu sem željna. 
Ah, tvoja slika, 
prav taka, kot si bil. 
Toda nema, brez besed.

In da si rodila ptico, o mati moja, bila bi mati.
Bila bi srečna in ogrela bi ptico s perotmi.
Da si rodila drevo, drevo bi zaživelo spomladi, 
zacvetela bi lipa, ozelenel šaš ob uspavanki tvoji.

Da si mati jagnjetu, bi ti janček počival ob nogi.
Če bi bajala ali jokala, bi te razumelo milo živinče. 
Tako pa sama stojiš in sama deliš molk svoj z grobovi; 
bridko je biti človek, dokler se nož brati s človekom.

Med Nobelovimi nagrajen
kami za književnost je tudi pe
snica Nelly Sachs. Kot Židinja si 
je komajda in skoraj naključno 
rešila življenje pred koncentracij
skim taboriščem, nacistična uni
čevalna histerija pa je pripomo
gla, da je spričo strahotnega uni
čevanja milijonov življenj postala 
obupana. Za vedno se je je oprijel 
duh krematorijskih peči; zato je 
postala pesnica temačnih glasov,

smrti, vendar ne brezupja. Če
prav je po vojni živela, malone 
neopazno, skromno, je bila njena 
pesniška resnica odkritje, zlasti za 
evropski svet, ki ga niso zapustile 
sence spominov na strahote 
vojne. Med prevladujoče elegič
nimi pesmimi je pesem Narodi 
zemlje v prevodu Lojzeta Kra
karja ena tistih, ki vlivajo: upanje 
in zaupanje v prihodnost človeš
tva.

Tudi črnska poezija Afrike šele 
prihaja med nas. Resnici na ljubo 
je treba povedati, da kljub raznim 
antologijam črnskega pesništva še 
zdaleč ne poznamo sedanje poe
zije, gotovo pa posamezna imena 
izstopajo, saj so pesmi marsikate
rega ustvarjalca prevedene v sve
tovne jezike. Se pred kratkim 
kolonialna Afrika mora storiti 
veliko in več, da bi prehodila sledi 
trde preteklosti, se dvignila iz 
gospodarske zaostalosti in našla 
svoj obraz v docela razvidni, 
napredni podobi. Vse večja 
samozavest, da pomeni njena 
kulturna preteklost most do seda
njosti, iz katere se bo izoblikoval 
obraz prihodnosti, je zrasla iz 
zavesti, kaj je avtohtonega v njeni 
umetnosti in da so možjiosti za

prihodnost izredne.
Efua Sutherland je sodobna 

književnica iz Gane. Položaj 
Žensk je lahko v tej ali oni deželi 
kljub mnogim spremembam še 
vendarle na drugačni ravni kot za 
moškega, prav Efua Sutherland 
pa potrjuje, kako tvorno se lahko 
vključi kot ženska-književnica v 
javno življenje in ima tudi eno 
vodilnih mest v gledališkem živ
ljenju Gane. Efua Sutherland je 
pesnica, pisateljica dram in mla
dinskih del, ustanovila pa je tudi 
ganski dramski studio. V pesmih 
zna povedati tradicijo z novo
dobnim pesniškim izrazom, 
močna pa sta tudi čutna sponta
nost in ritem, ponos pripadnosti 
naravnemu ljudstvu in nepotvor- 
jenosti.

Nelly Sachs Efua Sutherland

NARODI ZEMLJE NAŠE PESMI POJEJO O TISTEM

Narodi zemlje,
ki se ovijate s silo neznanih
nebesnih teles kakor klobke preje,
vi, ki šivate in zopet parate, kar ste prišili,

vi, ki se spuščate v zmešnjavo jezikov 
kakor v košnice, 
da bi se zabodli v sladkost 
in bi vas drugi zabodli —

narodi zemlje,
ne porušite vesolja besed,
ne razrežite z noži sovraštva
glasu, ki je bil rojen isti hip kakor dih.

Narodi zemlje,
o, ko ne bi nihče imel v mislih smrti, kadar pravi 

in nihče krvi, kadar reče zibka — 

narodi zemlje,
pustite besede tam, kjer izvirajo, 
kajti one lahko pomaknejo 
obzorja proti pravemu nebu 
in pomagajo, da se za njimi, 
podobne maski, za katero zeva noč, 
rodijo zvezde —

Naše pesmi pojo o Tistem, mi smo lovci pesmi življenja, 
mi zaklinjamo,
naše duše so preveč ekstatične, preveč polne, da bi bile brez smeha, 
smeha iz dna trebuha, ki razgalja Tisto,
Tisto, zagnano v veter,
Tisto je moralo odvreči svoje zastave, 
pustiti jih poteptane v novem prahu.

Maskiran — prežeč, 
zmikavt duš,
Tisto prihaja, da bi se povzpelo 
do gospodovanja, 
izžarevajoč blagohotnost.

Naše pesmi pojo o Tistem, še vedno pojo o Tistem, 
naše pesmi življenja, 
mi se združimo v zbor,
preveč smo ubrani v tem, kar imamo, da bi bili brez smeha, 
udarjajočega smeha, ki sedaj iz našega plesa 
sledi ritmu po vsem vesolju.

Zemlja, Nebo, Voda,
Življenje, Smrt, Življenje večno, 
naš smeh išče Tisto, 
znova in znova
bodo naše pesmi pele o Tistem.

Gabriela Mistral (1889 do 
1957), s pravim imenom 
Lucila Godoy de Alcayaga, 
nekdaj učiteljica v vaseh Andov, 
je bila prva književnica iz Čila, ki 
je prejela za svojo pesništvo 
Nobelovo nagrado. To se je zgo
dilo leta 1945, ko je .Evropa po 
končani vojni komajda zadihala 
v novem optimizmu. Zato tedaj 
evropski svet ni mogel biti tako 
pozoren na liriko Gabriele Mi
stral, kot je bil lahko navdušen 
latinskoameriški svet. Njena 
poezija je zrasla 'iz siromašne 
mladosti, iz osamljenosti in iz 
neizpolnjenega materinstva, v

njeni liriki sevata »duša in zem
lja« — kot je zapisal eden izmed 
kritikov. Visoko priznanje za 
Gabrielo Mistral pa je tedaj 
pomenilo priznanje književnosti, 
ki je živela v senci Evrope in Se
verne Amerike. Zato sodijo 
pesmi Gabriele Mistral med prvo 
intimno spoznanje nekega sveta, 
ki si je šele utiralo pot v krog sve
tovne književnosti. Ni se ustrašila 
zapeti pesmi ljubezni in socialne 
vere v prihodnost v času, ko je 
njena domovina ječala v obupnih 
razmerah, v ostrih protislovjih 
družbenogospodarskega stanja.

Ne moremo prezreti dejstva, da 
avstralske književnosti skorajda 
ne poznamo. Šele ko so nagradili 
Patricka Whita z Nobelovo na
grado, so se zganili prevajalci, 
literati in si najprej morali prizna
ti, da jim je peta celina neodkrita 
— razen angleškega sveta. Potem 
je sledilo spoznanje, da kljub 
vidni in močni odvisnosti avstral
skih literarnih umetnikov od 
angleške književnosti ne kaže 
obravnavati te literature »pokro
viteljsko«. Iz proučevanja se 
izvije ugotovitev, da zlasti mo
derna književnost zrcali svoj svet,

ljudi in življenjsko težo z vidika 
samosvoje prehojenih razdalj in I 
spoznanj.

Mary Gilmore (1905—1962) 
velja za klasično pesnico, ki ja 
pripomogla k ustvaritvi značilnih 
avstralskih verzov modernizma 
na začetku 20. stoletja. Bila je tudi 
učiteljica. Njeno življenje in delo 
je seglo v dve stoletji, v čas pionir
ske Avstralije in v čas sodobnega 
ritma svojevrstno izoblikovana 
civilizacije, kar se zrcali tudi '' 
njenih pesmih. Vnaša značilno 
doživetje avstralske pokrajine.

Gabriela Mistral

DETE SAMO

Ko se je slišal jok, sem obstala na obronku 
in se približala vratom ranča poleg poti.
S postelje me je gledalo dete blagih oči
in neka brezkončna nežnost me je opila kot vino.

Mary Gilmore

PRASTARA PRISPODOBA

Ni bilo niti sapice med drevjem,
niti utripa na zemlji,
niti giba v prostoru;
trava je bila suh,
bel ogenj.

Nato je v daljavi pordel oblak ’ 
in prišel je nagel dež: 
kot žena, ki teče,
Z vetrom v laseh.



STRAN 725. febru ; ja 1977 - Številka 4 PROSVETNI DELAVEC

f --------------------- \
Vsem, ki čakate na izid naše programske knjige1 Radijska 

šola, sporočamo, da knjigo še tiskajo, dobili pa jo boste sredi 
marca. Za ta čas smo vam pripravili seznam oddaj, ki bodo v 
tem času na sporedu:

Na izvirih ljudske glasbene ustvarjalnosti:
28. febr.: Hrvaška ljudska plesna glasba
7. marca: Ljudska pesem kot izraz kulturnih vplivov 
Srednja stopnja:
1. 2. marca: »Domovina je ena«
8. 9. marca: Knjižne uganke II. del 

Višja stopnja:
1. 3. marca: Ljubezen v svetovni književnosti 
8. 10. marca: Energije primanjkuje
Nižja stopnja:
4. marca: Za pravljicami okoli sveta 
11. marca: Voda 
Nenavadni pogovori:
2. marca: Jaz že ne zmorem 
16. marca Otroci — mini odrasli

V____________ ______________ J
KNJIŽNE UGANKE 

II. del.
Tudi za to drugo oddajo knjiž

nih ugank je avtorica Saša Vegri 
izbrala odlomke iz knjig, ki si jih 
učenci najpogosteje sposojajo v 
knjižnici in ki imajo umetniško 
vrednost. Vendar ni izbirala le 
med leposlovnimi'knjigami, saj 
marsikoga zanima 'tudi tehnika 
ali znanost. Tako bomo v tej in v 
naslednji oddaji, ki bo na spo
redu prihodnji mesec, predstavili 
majhen, vendar pester izbor 
knjig.

V tej oddaji bodo tile odlomki 
in s takimi vprašanji: — odlomek 
iz 7. poglavja Seliškarjeve knjige 
Bratovščina Sinjega galeba — 
Ste spoznali fante? Kaj se je 
zgodilo z njihovo barko? Tisti, ki 
ste prebrali knjigo do konca, 
veste, da se srečno konča. Mi pa 
bi radi vedeli, kakšen naslov ima 
ta knjiga in kateri slovenski pisa
telj jo je napisal.

—' Odlomek iz knjige Mary 
Poppins, in sicer iz druge knjige 
Mary Poppins se vrne. — Ni 
težko spoznati, da je ta odlomek

knjige Mary Poppins angleške 
pisateljice PameleTravers. Spra
šujemo vas po naslovu druge 
knjige, ki je takoj za prvo vezana 
v iste platnice.

— Odlomek iz črtice Ena in 
ena je tri pisatelja Leopolda 
Suhodolčana iz knjige Mornar na 
kolesu. — Kar dobro se je odre

zal Poldek, pa se dajte še vi in 
napišite naslov knjige, ki smo 
vam brali iz nje, in kako imenu
jemo knjige, v katerih pisatelji 
opisujejo dogodke iz svojega 
življenja.

— Pisani živalski svet. — 
Brali smo vam iz knjige, ki opi
suje življenje step in džungel. 
Povedali nam boste naslov vse 
zbirke šestnajstih knjig, ki so 
doslej izšle in nas na kratko, a 
natančno poučijo o najrazličnej- 
sih živalih.

— Leksikon Mladi vedež od 
A do Ž. — Zdaj pa zares nap

nimo možgane in pomislimo, 
katere knjige ne bi nikoli napisal 
en sam človek, recimo te, iz ka
tere vam bomo v tej oddaji pre
brali nekaj razlag o pojmih z 
različnih-področij našega življe
nja.

ZA PRAVLJICAMI 
OKOLI SVETA

Pisateljica Kristina Brenkova 
je za oddajo izbrala in prevedla 
kratke pravljice z vsega sveta: 
romunsko o čebeli in pajku, ta
tarsko o skopem in dobroduš
nem sosedu, sirijsko o leči, 
srbsko o tem, zakaj se sova skriva 
v gozdu, črnske iz Afrike in 
Amerike, indijanske, cigansko in 
židovsko ljudsko pripoved. Taka 
pa je pravljica o zlatem ključku:

Pozimi, ko je zemljo pokrival 
sneg, je moral reven fantič v gozd 
po drva. Ko je nabiral suhljadi 
izpod snežne odeje in jo natovoril 
na sani, se je hotel še malo pogre
ti. Nikar še domov, si je mislil, 
zakuril bom ogenj in se ob njem 
grel, ko sem ves premrl. Razkopal 
je sneg do tal in ko je tako počistil 
zemljo, je našel med starim listjem 
majhen bleščeč zlat ključek. No, 
je pomislil, kjer je ključek, so tudi 
vrata v ključavnico, da jih odkle
neš. Še in še je grebel v prst in je 
našel železno skrinjico. Če bo le 
ključek pravi, je podvomil? Prav 
gotovo so v skrinjici same drago
cene stvari. Iskal je in iskal klju
čavnico, a ni je, bilo. Slednjič jo je 
le odkril, bila pa je tako majčke
na, da jo je komaj videl. Poskusil 
je in zares, imel je srečo, ključek je 
bil ravno pravšnji. Zasukal je 
zlati ključek enkrat, dvakrat, tri
krat. .. zdaj moramo pa počakati, 
da se bo pokrovček odprl in 
potem bomo izvedeli. Kaj mislite, 
kaj se je skrivalo v skrinjici?

LJUBEZEN 
V SVETOVNI 

KNJIŽEVNOSTI
V ciklusu oddaj Ljubezen v 

svetovni književnosti bomo 
skušali ugotoviti razlike med 
različnimi pojmovanji ljubezni in 
pojasniti, zakaj in kako so take 
razlike nastale.

Ta, prva oddaja obravnava 
literaturo od antične Grčije do 
renesanse. V oddaji boste slišali

odlomek iz romana o Dafnisu in 
Hloji, o srečanju Tristana z Izol- 
do, pesem, ki je nastala ob koncu 
12. stol. v Franciji — tu se je 
razvilo tudi drugačno pojmova
nje ljubezni. Namesto duhovne 
ljubezni in stapljanja z bogom se 
je rodil kult telesne ženske, ki so 
jo vitezi vdano, zvesto in strastno 
ljubili. To zvrst poezije imenu
jejo trubadurska lirika. Rene
sanso in njeno pojmovanje lju
bezni pa boste spoznali iz pesmi 
portugalskega pesnika iz 16. stol. 
Luisa De Camoesa, ki v enem 
izmed sonetov ljubezni zgoščeno 
opisuje svojo izkušnjo ljubezni.

Ljubezen ogenj je, ki skrito tli, 
neznana rana, ki ne da miru ti, 
ugodje, ki svoj bližnji konec sluti, 
gorje, ki ponevedoma greni.

Hlepenje, ki se sito ne umiri, 
samota, ko sam sebi gost si kruti, 
popolnost, ki nezadoščenost čuti, 
ubožna bolj, čimbolj se bogati.

Iz lastne volje se v verige vklepa, 
premaganim se v zmagi vdaja 
slepa,
zvesta temu, kar zoper njo gre v 
boj.

Kako pač v umrljiva srca naša, 
nje žar ubrano skladnost naj 
prinaša,
ko vsa nesložna sama je s seboj?

Voda
V oddaji o vodi, ki jo je napi

sala Jelka Peroci, bodo učenci 
izvedeli odgovore na vrsto vpra
šanj, na primer: ali vse živali

£

Vojaške srednje šole v Zagrebu, Rajlovcu, 
Splitu in Zemunu

Od srednjih vojaških šol doslej 
še nismo predstavili Tehnične 
srednje vojaške- šole KoV v 
Zagreb, Letalske tehnične sred
nje vojaške šole v Rajlovcu, 
Mornariške tehnične srednje 
vojaške šole v Splitu in Glasbene 
srednje vojaške šole v Zemunu.

V tehnični srednji vojaški šoli 
KoV v Zagrebu se šola srednji 
vojaško-strokovni kader, in sicer 
tehniki za rodove kopenske 
vojske: enot za zveze in enot 
atomsko - biološko - kemične ob
rambe ter tehnične in prometne 
službe.

Na tej šoli so strojna, elektro
tehniška, prometna in tehnolo- 
ško-kemična smer. Te smeri se 
cepijo takole: strojna smer v 
motorno tehniko in oborožitev, 
elektrotehniška v raketno, tele
komunikacijsko, elektroener
getsko, radio in telefonsko-tele- 
grafsko smer, medtem ko je pro
metna smer enotna.

Tudi tehnološko-kemična 
smer ima nekaj specializacij, in 
sicer pogon in zaščito, piroteh
niko in atomsko-biološko-ke- 
mično obrambo.

Učenci, ki se usposabljajo za 
delo v enotah za zveze, gredo v 
četrtem letniku na strokovno 
prakso v ustrezni šolski center v 
Beograd, tisti, ki se pripravljajo 
za delovna mesta v enotah 
ABKO, pa v šolski center teh 
enot v Kruševac.

Letalska tehniška srednja 
vojaška šola Rajlovac pripravlja 
srednji vojaško-strokovni kader, 
letalske tehnike, za potrebe 
vojnega letalstva in protiletalske 
obrambe (VL in PLO).

Gojenci se na tej šoli priprav
ljajo za tehnično vzdrževanje 
sodobnih vojaških letal in heli
kopterjev ter drugih elektron
skih naprav za kontrolo zračnega 
prostora, za usmerjanje letal, za 
zvezo itn.

Glede na raznolikost tehničnih 
sredstev v našem vojnem letal
stvu in protiletalski obrambi ima 
tudi ta šola več smeri ali oddel
kov in specializacij.

Strojna smer ima tri speciali
zacije: letalsko, motorno in letal
sko oborožitev.

Letalski inštrumenti, letalske 
električne naprave, raketno-lan- 
sirne naprave in električne na
prave za zveze so specializacije 
elektrotehniške smeri.

Letalska tehniška srednja 
vojaška šola v Rajlovcu ima dve 
smeri telekomunikacij. V prvi 
imajo specializacije za letalske 
radijske naprave, letalske radar
ske naprave, radarske naprave 
VOJIN (vazdušno osmatranje, 
javljanje i navodenje), raketno 
elektronske naprave, priprava in 
preverjanje raket PLO. Druga 
smer telekomunikacij se deli na 
tele specializacije: radio-naviga-

cija, telefonsko-telegrafske 
naprave, radijske naprave VF, 
ZVF, RRZ in NNF.

Gojenci se v drugem letu šola
nja razporedijo po smereh. Ce
lotno šolanje, ki traja štiri leta, 
preživijo učenci na matični šoli.

MORNARIŠKA 
TEHNIČNA SREDNJA 

VOJAŠKA ŠOLA 
V SPLITU

V mornariški tehniški srednji 
vojaški šoli se pripravlja srednji

vojaško-strokovni kader — 
pomorski tehniki za vojno mor
narico (VM).

Šolanje na tej šoli je v prvem in 
delu drugega letnika skupno, 
nadaljuje se po smereh in specia
lizacijah. Gojenci imajo med 
šolanjem poleg rednega pouka 
tudi posebne vožnje — šolska 
križarjenja z vojaškimi ladjami.

Gojenci se usposabljajo za 
delovna mesta v ladijski službi: 
ravnanje z navadnimi in motor
nimi čolni, s sredstvi za naviga
cijo in zveze ter z oborožitvijo na 
ladjah in za delovna mesta v 
mornariško-tehnični službi, na 
raketnih in torpednih čolnih, 
topovnjačah, podmornicah in 
številnih drugih ladjah vojne 
mornarice.

V mornariško tehniški srednji 
vojaški šoli so tri smeri:

Štrojna smer se deli na več 
specializacij; elektronska smer s 
telekomunikacijami, računsko in 
radarsko stroko ter hidro-aku- 
stično navigacijo; elektro smer 
sestavljajo elektrikarska, min
ska, torpedna, topniška in ra
ketna specializacija.

glasbena srednja
VOJAŠKA ŠOLA 

V ZEMUNU
Kandidati, ki se želijo vpisati 

v to šolo, morajo imeti izrazit 
smisel za glasbo in dober spomin.

S kadrom, ki ga pripravlja 
glasbena srednja vojaška šola, se 
izpopolnjujejo vojaški orkestri. 
Gojenec, ki konča to šolo, lahko

vodo pijejo, ali se lahko v koritu, 
kjer se napaja živina, vodo tudi 
pije, katera voda je pitna itn.

To pa je odlomek iz oddaje: 
MATEVŽ: Kaj pa je, Maja? 

Si kaj izgubila v temle kozarcu 
vode, da kar naprej gledaš vanj?

MAJA: Ne, kar tako gledam. 
Tale* voda iz vodovodne? pipe 
nima prav nobene barve. Zakaj 
je potem morje modro? In zakaj 
so jezera zelena in nekatere reke 
rjave?

MATEVŽ: Rekla si — voda je 
modra. Odgovoril sem ti, da je 
modra, kadar v njej odseva 
modro nebo.

OČE: In kadar je voda čista, 
kadar v njej ni umazanije, pa 
delcev, ki v njej lebdijo, je voda 
modra. Ti delci se počasi usedajo 
in vode se bistrijo. V morjih, 
jezerih ih manj v rekah pa leb
dijo tudi drobne enocelične živali 
in rastline. Kadar jih je veliko, 
dajejo barvo vodam.

vode zelene?
MATEVŽ: Rekla si: Voda je 

zelena. Pa sem ti odgovoril, da je 
jezero zeleno zaradi zelenih alg, 
ki rastejo v njem in zaradi zele
nih smrek in dreves, ki rastejo na 
bregovih.

OČE: Vodam daje barvo tudi 
njihovo dno. Jezero z blatnim 
dnom se zdi temno in voda v

Nenavadni pogovori

mlaki, katere dno je poraslo z 
algami, je videti zelena...

»DOMOVINA JE ENA«
Ciklus letošnjih oddaj iz spoz

navanja družbe smo posvetili 
pripravam na splošni ljudski 
odpor in družbeno samozaščito. 
Poudarek smo seveda dali tistim 
temam, ki jih morajo učenci 
spoznati. V tej prvi oddaji, ki jo 
je po sinopsisu Mire Svetina 
napisal Zvone Kržišnik, se bodo 
učenci srečali s pojmoma splošni 
ljudski odpor in družbena samo
zaščita in z nekaterimi nalogami, 
ki bi jih imeli ob elementarnih 
nesrečah in vojni. Ža lažje razu
mevanje izhaja oddaja iz tradicij 
našega narodnoosvobodilnega 
boja.

16. marca 1977

Oddaji, ki bo ta dan na spore
du, smo dali naslov Otroci-mjni 
odrasli? Gre za to, da temelji 
ravnanje staršev z otroki na neki 
predstavi, ki jo imajo o otrocih. 
Jasno je, da se te predstave 
zgodovinsko spreminjajo in da je 
to spreminjanje odvisno od več 
faktorjev; statusa, ki ga ima 
otrok v družbenoekonomskih 
razmerjih, od splošnega družbe
nega pojmovanja otroka v neki 
dobi, individualnosti staršev, 
stopnje njihove razgledanosti, 
ekonomije razporejanja pro
stega in delovnega časa in po
dobno.

Iz prikaza zgodovinske geneze 
pojmovanja otroka vidimo, kako 
se skozi pretekla obdobja vse do 
danes vleče predstava o otroku 
kot odraslem v miniaturi. V

vzgojni praksi staršev je posle
dica takih predstav dejstvo, da 
starši spregledajo otrokovo spe
cifično individualnost, potem pa 
pričakujejo in zahtevajo od 
njega dejanja, ki jipi ni kos. 
Najpreprosteje še to pokaže v 
pretirani zahtevnosti staršev. 
Oddaja hoče pokazati, da preti
rana zahtevnost staršev še ni 
največje zlo, in opozoriti na dia
lektiko, ki se odigrava na relaciji 
pretirane zahtevnosti na eni in 
razvajanja na drugi strani. — 
Neustrezna vzgojna praksa, ki 
ima korenine v neustrezni pred
stavi o otroku, ni zgolj nek »pri
manjkljaj«, ki bi ga otrok utrpel 
glede vsestranskega razvoja 
osebnosti. Ne gre za to, da bi bil 
»produkt« take vzgoje človek, ki 
bi mu do vsestranske razvitosti 
manjkali ena ali dve obliki. Po
sledice so ponavadi hujše.

postane tudi dirigent vojaškega 
orkestra, če se nadalje izobra
žuje na glasbeni šoli.

Med šolanjem se učenci učijo 
igranja na vsaj dveh glasbilih, od

katerih je eno glavno. Sklepni 
izpit opravijo iz igranja na glav
nem glasilu, solfeggia, intona
cije in iz dveh predmetov splošne 
izobrazbe.

S. J.

V kabinetu za prometno vzgojo
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Nekaj zdravih 
napotkov ob 8. marcu

Spet bo 8. marec, me pa zadovoljne ugotavljamo, da je naš boj 
na vsej črti izbojevan: ljubimo in rodimo same, same negujemo 
otroke — tudi poučujemo jih povečini same — jih še odrasle 
preživljamo, peremo, oblačimo itn. Več ne moremo doseči.

Žal pa se je hkrati z našo vsestransko zmago začel pojavljati 
težak problem: neenakovrednost moških. Ti opravljajo predv
sem življenjsko pomembna dela: se pravdajo, pijejo, na cesti se 
pobijajo z avtomobili, uganjajo nezvestobo, se redijo, pišejo in 
berejo referate — in hitro umirajo.

Nujno je, da začnemo misliti nanje kot na člane človeške 
družbe in jih spet vključimo v življenje: dati jim moramo tisto, 
kar je naredilo človeka — DELO.

V luči sedanjega trenutka

Ker pa nobeno bitje brez notranje ali zunanje prisile noče de
lati, je treba moške — če jim že hočemo dobro pa tudi zato, da 
bodo enakopravni z nami — k delu prisiliti. Kako — to je pa 
vaša zadeva. Sredstva so lahko taka ali drugačna —pomembno 
je le, da ostane moški živ. Prisilite to krono stvarstva, sina, moža, 
itn., da bo likal, pomival, previjal in prenašal otroka, divjal zju
traj ali med službo na trg, p o službi pa domov kuhat. Prenaša naj 
gorilno olje, beli stanovanje, popravlja pohištvo, plete, šiva.

Vse to bo moškim vrnilo življenjsko moč, stvaren odnos do 
sveta in občutek življenjske radosti, ki jo pogosto tako brezupno 
iščejo. Moški svet namreč dandanes vse bolj zapada v abstrakci
je, te pa so vzrok številnim samomorom — popolnim ali nepo
polnim (pijančevanje ipd.).

Ob našem prazniku si obljubimo, da bomo prav tako neizpro
sne do moških, kot je narava do nas. Kajti prav narava je tista, ki 
nam ukazuje: nalaga materinstvo, preskuša našo potrpežljivost, 
zmogljivost in nas utrjuje. Znano je, da so ženske bolj odporne 
kot moški. Zato delajmo njim in sebi v prid. Kajti — koga bomo 
ljubile in kako bomo živele brez sreče, če se nam vsi moški zapi
jejo, zamastijo, zadiskutirajo in prerano pomro?

Ohranimo jih zdrave in krepke, da bodo z zaupanjem vase 
pričakali upokojitev. Le tako bodo lahko še v kasnejših letih 
srečni negovali vnuke, kuhali mlademu paru, skratka, pov
sod bodo ljubljeni in zaželeni. Ob dnevu žensk torej nov sklep: V 
boj za družbeno enakovrednost moških!
ANA ŠUJCAR

\____ ______________________ J

Osate misli

Če te je samo srce, te vsak slepi 
strel zadene v črno.

Delo je naredilo iz opice člove
ka, zato so si mnoge opice premi
slile in ostale, kar so.

Ekonomija: Deset ur kovače
vega dela je enako eni uri inženir
jevega. Toda: kje najti kovača?

Poznamo abstraktno in kon
kretno delo. Abstraktno delo je 
delo na sploh, ne glede na to, ali je 
rudarjevo, tkalčevo, ključavni
čarjevo. Konkretno delo pa je 
delo, kjer ti abstraktni ljudje 
dopovedujejo, da nisi nič naredil.

Toliko je potoval po svetu, da 
je pozabil, v katerem mestu dela.

Navidezna norost je najboljša 
zaščita pred pravo norostjo.

•
Izoliral si vhod je pred svetom, 

da bi mu laže prišel za hrbet.

•
Generacija pred zaprtimi vrati 

si koplje rove pod vratarji.

•
Molk je čudovit zvočni zid, 

sezidan iz besed v prepiru.

•
Integracija petih beračev: pet 

raztrganih hlač; integracija petih 
krojačev brez dela: pet igel brez 
sukanca. ^

Če sta dve tovarni starki, lahko 
izmenjata samo tožbe nad sve
tom.

IVAN CIMERMAN

Šipe so orosili ali kam 
s šolami

Delo nas plemeniti in notranje osrečuje. Če delamo tudi za druge,si z 
njim okrepimo svojo osebnost in voljo. Naše podjetje FEROLI-EX- 
IMPORT raste ob nenehnem združevanju žuljev in možgan. Na no- 
voodkriti rudniki železa in mangana so znova obarvali lica proizvajal
cev železnih izdelkov. Intenzivno spravljamo pod svojo perut šibka 
podjetja, jata vrabčkov je videti kot orel. Sporazumi, ki temeljijo na 
popolni enakopravnosti vseh podperutnikov, nam zagotavljajo neslu- 
tene sile, ki so spale doslej, neizrabljene, drugje. Iz prosvetnega labora
torija je pobegnil k nam inž. Epruvetič, zaposlili smo ga kot umetnostno 
navdahnjenega fotografa. Ko je prvič klecnila volksvagnova tovarna in 
so odpustili nekaj naših inženirjev in ekonomistov, ki so delali tam na 
tekočem traku, smo zaposlili, duše dobrosrčne, tudi te neprilagojene 
lastovke.

Rokodelci in obrtniki so rias obogatili za štiri mojstre, dva pomoč
nika in enega vajenca.

Pridrobinclja šef v naš hlevček: »Ada se bo stisnila k oknu, Jana k 
umivalni školjki, Aleš pa bo podprl knjižno polico in se ugnezdil name
sto knjig. Arhitektu Švigiju bomo zamenjali risalno mizo za tipkarsko, 
stojalo za dežnike bomo postavili na hodnik; no srčki moooji, takooo- 
le... Prihajajo sijajne delovne sile, bodite taktni, bleščeči!«

V našo pisarnico se je nagnetlo toliko ljudi, da so začele stene pokati. 
Delo je steklo kot-Iojtrski voz po pohorskih kolovozih. Nihče ni vedel, 
zakaj je prišel, kaj bo delal, koga poslušal, s kom vzpostavil stike; vsi 
organi od delavskega sveta navzdol so se trudili za dobre odnose.

Kadrovska služba pa je vse sistemizirala, legalizirala, nivelizirala, 
poistila. Pet fakultetnikov, osem višjih, štirje srednji, pet nižjih — 
pomnoženo s koeficientom hifi kvadrat —in naš oddelek je poprečno 
višje izobražen. Temu primerno so izdelali nazive na isti stopnji: višji 
administrativni referent I, nadreferent I s tajnico, referent I z neodgo
vorno subjektivno odgovornostjo, referent I za stike z germanskim jezi
kovnim področjem, referenti za stike z romanskim področjem, referent 
I za referate o referentih in višji medkontinentalni referent za stike z 
nerazvitimi.

In spet pride šef Zaplotnik v naš hlevček in si zadovoljno mane roke. 
Naši udi zviti, telo ob telesu, živinski vagon:» Zdaj smo oddelek, vzor!«

Po velikih šipah polže krokodilje kaplje izdihanih hlapov. Kot strela 
ga prešine spomin na simpozij šefologov trdih jekel FEROROTO v 
Portorožu, ko so se mu orosile šipe na audiju 100 SL in seje počil z 
nekaj okajenimi Turki v kombiju.

Naslednji dan je sklenil, da bo napravil red: »Sodobna arhitektura 
zahteva širok razmah. Vi, tovariš višji administrativni referent 1 boste 
premeščeni v drug TOZD, ker bo nova miza arhitekta Svigija zavzela 
vaše delovno mesto... Vi, nadreferent s tajnico imate nekam nepopolno 
kvalifikacijo. Vaše mesto moramo po statutu o reelekciji ponovno raz
pisati, če boste ustrezali pogojem, ostanete, sicer...

In vi, tovarišica referentka I—naša hiša ni modna hiša, fakture vam 
ležijo po mesec dni, vi pa — Heleno Rubinstein na vaše hudičevske 
krempeljčke. Vaše obline bi lahko kričale na televiziji, ne pa v tem ko
tičku! Ali vas ni škodaaaa?!«

Nasmeh, ki bi ga zavidal Zevs.
Trije so dali odpoved, dva sta odpeketala na bolniško in zrak v naši 

pisarni je spet čist.
IVAN CIMERMAN-

Žalostna podoba njenega včeraj

Povedano vse po domače 
in se nadaljuje j

Razmišljam o športu. Do tega 
me je pripravil kolega, ki se je z 
leti na pamet naučil ves pravopis. 
Zelo se mi smili. Kaj bo počel, če 
bo še kdaj izšel kak nov pravopis? 
Saj to se mogoče ne .bo zgodilo, 
ampak kaj pa, češe? Ali bo moral 
na novo vse člene uskladiščiti v 
mozeg; saj bo rabil kontejner. 
Pravijo, da se bo vikendhišica 
pisala skupaj. Kam jo bo pa spra
vil, če bo tako dolga?

Razmišljam torej o športu. 
Kako mi morete očitati neenot
nost v pisanju? Zdaj se piše tako 
in ne tako kot se je včasih, samo o 
eni stvari. Moraš preskakovati. 
To je trim.

Potemtakem razmišljam o 
športu. Kaj da nimata pravopis in 
šport nič skupnega! Imata ja. O 
seveda, kar vse po deduktivni 
metodi da bi vam kdo serviral! 
Raziskujte sami, primerjajte, 
mislite, poglabljajte se v problem, 
bodite aktivni, inventivni in krea
tivni. V športu je pa ja dosti tujk in 
takih reči. Popoldne je pravil tisti 
dipling športa, ki je komentiral 
brc in frc, o subtilni igri, o ofsajdu 
in agresiji, da je Cičič tri leta re
zerva Arkamičiču, da ga vidite 
zdaj na tleh kot brata Tatiča, da 
ima zdaj dvajset let, sicer ena proti 
nič. Rekel je dolga žoga, kar pa je 
gotovo čisto v redu in prav, saj

Iz šolske zgodovine

Okrožnica

rečemo tudi kratka pamet. Zelo 
dosti novega se človek nauči pri 
športnih prenosih in je konkretna 
škoda, da niso vneseni v učni 
načrt. Tako se pa zgodi, da me 
vpraša mož kot brezupni analfa
bet za tekme, kaj pomeni met 
Šiškoviča, češ naj mu to razložim, 
ker imam diplomo iz jezika, on pa 
niti te nima. Bukselj. Met Šiško
viča pomeni, da je eden zagrabil 
tega tipa in ga vrgel, kolikor daleč 
je mogel. Je že vedel zakaj.

Kaj pa pomeni: sodnik spet ni 
piskal ničesar? To se edino tako 
lahko razume, da je piščalko 
pozabil doma, ko je šel za nekaj 
milijonov v Montreal in je bil 
zagamanec ves čas mutast. Sicer 
bi brlizgal kot nor, ker bi bil v 
formi. To sem morala pogruntati 
kar tako na podlagi inteligence, 
drugače pa tudi jaz ne vem, od 
kdaj rečemo piskati ničesar. 
Kadar pa v športu pravijo: Kakič 
je povišal in bilo je pet proti nič, bi 
jih pa morali pohopsati zaradi 
mistike. En moj učenec je nekoč 
na podoben način po vzoru stvar
jenja sveta v domači nalogi obde
lal podlasico, pa sem mu jih na- 
brenkala nekaj o razvoju vrst!

Tako je dandanes življenje, kaj 
se če. Pa res zmerom, kdo po 
neumnem nastrada.
META PERESNIK

Živel je šolski upravitelj, ki je 
njega dni sestavil okrožnico. 
Vsako jesen, sam ni vedel kake 
dolgo že, jo je prepisal v nov 
zvezek in poslal vsem spoštova
nim. Odnesti jo je moral naj
mlajši učitelj.

Naloga najmlajšega učitelja je 
bila torej težka in zamotana; 
zbrati podpise pod okrožnico, ki 
je bila naslovljena: Spoštovani 
vsi! Nihče je ni hotel podpisati in 
zadeva je ostajala nerešena. Pa 
je prišel na šolo učitelj, ki je bil 
tretji med brati in zatorej bister. 
Ogledoval si je okrožnico, v 
kateri je pisalo.

»Spoštovani vsi!
Danes je praznik. Šolski ra

zredi so prebeljeni, tla pološčena 
in klopi naravnane po vrsti. Uči
telji stojimo, pražnje oblečeni, 
pred šolskimi vrati in gledamo po 
cesti. Kdor med nami bo na njej 
prvi zagledal šolarja, mu bo to 
leto prineslo srečo.

Spoštovana občina!
Vesel sem, da si šolsko breme 

preložila na druga ramena. Zato 
te ne bo skrbelo in te bo razvese
lil prvi šolski dan. Vem, kako 
hudo ti je bilo lani ob vrtoglavi 
številki najvišje postavke v 
našem proračunu. Nikoli ne bom 
pozabil tvoje poštenosti. Niti za 
trenutek nisi pomislila, da so 
šolarji tatiči. Sama sediš v šolski 
klopi in veš, da učenec ne krade 
krede — le ostanke vzame, da 
lahko čečka po plotu.

Spoštovani učitelji!
Naj vas spomnim: rožnogle- 

dost je vzgojna zahteva. Z njo 
začnite šolsko leto. Priznam, da 
sem ob koncu šolskega leta ve
liko obljubljal, vendar sem 
komajda zbral denar za apno. 
Pojdite brez skrbi v razrede in 
pozdravite nove šolarje. Takrat, 
ko bodo vstali, vedite, da s tem 
izkazujete spoštovanje modrosti 
in znanju, ki ga nosite s seboj!

Tudi fizikalni kabinet je ostal, 
kakršen je bil — a ne bodite ža
lostni z vašo iznajdljivostjo bo 
vsak poskus nazoren.

Obljubil sem vam, da bom 
dopolnil opremo fizikalnega 
kabineta. Toda kakšni bi bili 
razredi, če jih ne bi bil prebelil! 
In fizikalni kabinet? Najbolj 
popolne kabinete nosite s seboj v 
svojih glavah — z vašo domisel
nostjo bo nazoren vsak poskus. 
Zato pojdite brez skrbi v razrede 
in pozdravite šolarje. Takrat pa, 
ko bodo vstali, vedite, da izkazu
jejo spoštovanje modrosti in 
znanju, ki ga nosite s seboj.

Spoštovani starši!
Z vami doživljam vaš ponos, 

ko ste oprtali šolsko torbico 
svojemu otroku. Čutim z vami

vašo ljubezen, ko ste mu stisnili v 
roko jabolko za malico. Delim z 
vami vaš strah, da se vašemu' 
otroku ne bi kaj zgodilo na poti, 
ki jo bo moral premeriti sam. 
Želim vam, naj bodo v vas vsak 
dan ponos, ljubezen in strah — 
tudi takrat, ko ne bo nikogar, da 
bi gnal živino na pašo; tudi ta
krat, ko ne bo nikogar, da bi 
robkal koruzo. In tudi takrat, ko 
ne bo nikogar, da bi stekel po kis 
v trgovino. Kajti vaš otrok bo 
sedel za knjigo. Obresti njego
vega učenja pa se bodo kopičile 
na domačiji.

Spoštovani šolarji!
Vam ne bom delil ne naukov in 

ne želja. Pridite v šolo! To je vse 
— za drugo bomo poskrbeli 
družno.«

Novi učitelj, ki je bil tretji med 
brati in zatorej bister, je sam 
prebral okrožnico, jo sam podpi
sal in odnesel šolskemu upravite
lju. Tako je rešil zamotano nalo
go, kajti on sam je bil hkrati 
občina, učitelj in oče. Rad si je 
priznal, da tudi učenec svojih 
učencev.

Zgodba je tako stara, da se je 
pozabilo ime šolskega upravite
lja in je zato ponarodela.
NEŽA MAURER

Misli
Demagog je papagaj med poli

tiki.

Demagogija je kronična bole
zen politikov in Ahilova peta po
litikantov.

•
Lahko je zajahati konja, težko 

ga je jahati.

Reci bobu bob, popu pop — 
molče!

Večina ljudi joka le za samim 
seboj.

Sodobni Descartes: Mižim,
molčim in kimam, torej sem!

Človeka siromaštvo bogati, 
bogastvo siromaši.

Ubog na duhu, a mošnja polna. 
Kdo je to?

Pri nas poznamo neopravičeno 
bogatenje, pa tudi neopravičeno 
siromašenje.

BEBEL
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Nace Vodnik Jože Zorn
v Nedelja, 26. decembra je bil izredno lep sončen dan. Na domžalskih 

Zalah se je zbralo toliko ljudi iz bližnje in daljne okolice kakor le ma
lokdaj doslej. Na zadnji poti smo pospremili tovariša Naceta Vodnika. 
Poleg številnih prijateljev in znancev pokojnega Naceta so bili navzoči 
predstavniki in delegacije društev, družbenih in političnih organizacij iz 
Domžal, Radomlja, Mengša, Kamnika, Ljubljane, številne delegacije 
vseh Gasilskih društev v občini s svojimi prapori, borci NOB in upoko
jenci s prapori iz Domžal, Radomlja, Kamnika in Mengša, domžalska 
godba ter pevska zbora Gasilskega društva iz Radomlja in upokojencev 
k Domžal. Še bi lahko naštevali, kdo vse je počastil in pospremil na
šega prijatelja in tovariša na njegovi zadnji poti.

Več govornikov se je v svojem imenu in v imenu društev in družbe
nopolitičnih organizacij poslovilo od pokojnika, ki nas je vse tako ne
pričakovano zapustil sredi dela in načrtov.

Rojen je bil v delavski družini in je že v zgodnji mladosti spoznal, 
kako težko je bilo življenje malega človeka v nekdanji Jugoslaviji. Kot 
dijak in kasneje kot mlad učitelj je doživel nešteto krivic. Ker je bil član 
naprednih organiz.acij) ni dobil zaposlitve v bližini Ljubljane, pač pa v 
Makolah na Štajerskem. Kasneje je prišel v Vodice, kjer je učiteljeval 
pred vojno. Tam se je zelo aktivno uveljavljal pri Sokolu, v Gasilskem 
društvu, uvajal pa je tudi napredno sadjarstvo. Bil je pravi ljudski uči
telj. Ko je prišla okupacija, je bil med prvimi žrtvami gestapa. Najprej je 
bil zaprt v Šentvidu, potem so ga z družino pregnali v Srbijo, nazadnje 
pa še v italijansko internacijo. Šsvojo družino je moral prehoditi kalva
rijo zavednega slovenskega izobraženca. Povsod, kjer je sodeloval, se je 
njegovo delo odlikovalo po nesebičnosti in plemenitosti. Vedno je bil 
iskren, za napredek in pravičnost vnet sodelavec. Po osvoboditvi je bila 
njegova prva skrb izgradnja porušene šole v Vodicah. Po nekaj letih je 
dobil zaposlitev ravnatelja gimnazije v Stični, toda to delovno mesto je 
odklonil in šel raje učiteljeva! v Rova. Tu je bil spet pobudnik gasilskega 
prosvetnega društva. Neutrudno je režiral in igral v ljudskih igrah. 
Nazadnje je bil ustanovitelj in prvi ravnatelj posebne osnovne šole na 
Homcu. Velik humanist in prosvetni delavec Nace je imel vsa povojna 
leta tudi v številnih drugih organizacijah in društvih pomembne funkci
je, ki jih je opravljal odgovorno in požrtvovalno. Pestro in bogato je 
bilo njegovo vsestransko sodelovanje. Njegove prispevke smo dolga 
leta brali v Občinskem poročevalcu, Kamniškem občanu, Gorenjskem 
glasu, Gasilskem vestniku, upokojenski Vzajemnosti, Prosvetnem 
delavcu in v dnevnem časopisju. Sedaj je njegovo neutrudno pero za 
vedno obstalo. Zadnja leta, ko je bil upokojen, je vneto sodeloval v 
odboru društva upokojencev. Nace je znal vse in vsakogar spraviti v 
dobro voljo. Vedeli smo, da se mu je v življenju zgodilo veliko krivic, 
toda te krivice je sproti pozabljal in odpuščal.

Tov. Nace Vodnik je prejel za svoje vsestransko uspešno in požrtvo
valno delo številna zvezna, republiška in občinska odlikovanja. Najbolj 
pa je bil vedno vesel priznanj in hvaležnega spoštovanja številnih gene
racij svojih nekdanjih učencev, ki jim je vedno dajal zlate nauke na poti 
v življenje in jim razdajal svoje bogato srce.

Njegovega življenja in dela ni mogoče opisati v kratkih poslovilnih 
besedah, o njem bi lahko napisali knjigo. Tak je bil in bo ostal v spo
minu vsem, ki smo ga poznali in z njim sodelovali, naš prijatelj in tova
riš Nace Vodnik. Na vseh področjih ga bomo zelo pogrešali.
I. R.

Pedagogi, ravnatelji šol in učitelji!
V založbi Novinsko-izdavačke ustanove »Prosveten rabotnik« —Skopje bo 

letošnjega aprila izšel ZBORNIK, v katerem bo objavljeno gradivo z zveznega 
posvetovanja šolskih pedagogov in psihologov, ki je bilo lanskega novembra v 
Skopju. Knjiga bo imela 250 strani, natisnjena pa bo v srbohrvaškem ali hrva- 
škosrbskem jeziku. Cena izvoda Zbornika je 100 din. Naročila pošljite na 
naslov: Novinsko-izdavačka ustanova »Prosveten rabotnik« — Skopje z oz
nako »za Zbornik« najkasneje do 20. marca 1977.

V Zborniku bo objavljenih približno 40 poročil in referatov. Navajamo 
nekaj naslovov:

— Kaj je metodologija in kaj metodika vzgojnoizobraževalnega dela
— Nekateri vidiki racionalizacije vzgojnoizobraževalnega dela pri pouku 

materinščine
— Kako sprejemamo v SR Sloveniji otroke v prvi razred
— Od klasičnega do programiranega učbenika glede na zmožnosti uporab

nikov
— Vloga samostojnega dela v celodnevni šoli
— Vloga pedagoga pri usposabljanju razrednih starešin za vzgojno funkcijo
— Nekateri načini razvijanja moralnih lastnosti učencev !
— Razredna skupnost — močan dejavnik vzgojnega dela
— Dopolnilno delo učencev osnovne šole
— Sodelovanje pedagoga z učitelji za bolj učinkovito učenje
— Intenziviranje izobraževalnega dela s starši predšolskega otroka 

' — Glasba in socializacija otroka
— Preventivno delo z otroki
— Dejavniki neuspeha v šoli

Letošnjega 8. februarja 1977 
je po krajši mučni bolezni umrl 
Jože Zorn, zaslužni slovenski 
pedagog, prosvetni in kulturni 
delavec, novinar in publicist, ki 
je vse svoje življenje posvetil 
slovenski šoli, mladini in odra
slim ter s pisano in govorjeno 
besedo vzgajal, učil in sodeloval 
pri kulturnem oblikovanju na
šega ljudstva. Posebne zasluge 
ima tudi za našega »Prosvetnega 
delavca«, saj je bil potem, ko se 
je list osamosvojil (prej je bil le 
priloga »Sodobne pedagogike«), 
njegov urednik od 1. januarja 
1950 do oktobra 1959 (od I. do 
IX. letnika). V tej desetletni dobi 
je veliko pripomogel, da se je list 
slovenskih prosvetnih delavcev 
razvil in postal pomemben 
glasnik slovenske pedagoške in 
prosvetnokulturne javnosti.

Jože Zorn se je rodil v učitelj
ski družini dne 25. januarja 1907 
v Loki pri Zidanem mostu in se je 
tudi sam posvetil učiteljskemu 
poklicu. Po maturi na državnem 
moškem učiteljišču v Mariboru 
dne 23. junija 1927 je učiteljeval 
v Mali Nedelji pri Ljutomeru ter 
v Račah pri Mariboru, od koder 
je bil po krajšem zaporu v melj
ski vojašnici po vdoru »Kultur- 
tragerjev« s severa dne 21. junija 
1941 izgnan v Kruševac, v Srbi
jo. Tam se je takoj vključil v 
NOB. Leta 1944 so mu zaupali

funkcijo okrajnega referenta za 
prosveto pri OLO Veliko Gra- 
dište, ki jo je opravljal do konca 
vojne. Nato je prevzel v Beogra
du, pri delegaciji SNOS mesto 
vodje repatriacije; to službo je 
požrtvovalno in v veliko zado
voljstvo Slovencev, ki so se začeli 
množično vračati v domovino, 
opravljal do 20; julija 1945, ko 
se je tudi sam vrnil v Slovenijo.

Po vrnitvi v domovino so mu 
zaupali najprej delo okrajnega, 
nato pa okrožnega šolskega 
nadzornika v Mariboru. Kot 
dober tovariš, vnet pedagoški 
delavec in odličen organizator je 
delal pri obnovi slovenskega 
šolstva na mariborskem območju 
in ob sodelovanju drugih požr
tvovalnih tovarišev dosegel, da je 
v slovenskih šolah zopet zazve
nela do severne meje naša mate
rinščina. Leta 1947 je prevzel 
mesto referenta za kulturno- 
umetniški sektor pri Glavnem 
odboru Sindikata Slovenije, v 
letih 1948 in 1949 je bil urednik 
glasila Sindikatov Slovenije 
Delavska enotnost, leta 1949 
načelnik personalnega oddel
ka pri ministrstvu za prosveto v
Ljubljani, v letih 1950 in 1951 
predsednik republiškega sindi
kata prosvetnih delavcev Slove
nije, nato do konca leta 1952 
predsednik združenja učiteljev 
Slovenije, potem pa je delal kot 
novinar in publicist najprej pri

Franc Aichholzer
Pred nedavnim je v 93. letu starosti umrl starosta koroških Sloven

cev, ravnatelj — učitelj Franc Aichholzer. Rojen je bil v Spodnjem 
Dobju pri Baškem jezeru. Leta 1904 je končal učiteljišče v Celovcu, leta 
1907 pa je napravil zrelostni izpit za učitelja z znanjem slovenskega in 
nemškega učnega jezika. Svoje pr\>o učiteljsko mesto je nastopil v Kot
ljah, pozneje je služboval v Libeličah, Ojstrici in Ločah.

Med jugoslovansko upravo od L 1919 do 1920 na Koroškem je bil 
določen za okrajnega šolskega nadzornika v Borovljah. S tem so se 
pričela leta njegovega intenzivnega dela za ljudstvo, saj je bil eden izmed 
redkih izobražencev, ki je ostal med slovenskimi ljudmi na Koroškem. 
Ustanovil je veliko slovenskih kulturnih ustanov in političnih ter kul
turnih organizacij ter list »Koroški Slovenec«. Ko je bil nekaj časa 
brezposeln in je spet dobil službo, je moral v Eisentratten in Belo pri 
Beljaku.

Ko se je pojavil nacizem in fašizem, je bil Franc Aichholzer med 
prvimi, ki so morali skozi gestapovske zapore v koncentracijsko tabo
rišče. V Buchentvaldu je doživljal strahote krvnikov hitlerjevega oku
patorskega režima. — Po zlomu nacizma je Ainchholzer zopet prevzel 
učiteljsko mesto ter postal vodja ljudske šole v domačem kraju — v 
Ločah ob Baškem jezeru. Kot strokovnjak je sodeloval pri ureditvi 
dvojezičnega šolstva na Koroškem. Tudi med upokojitvijo ni miroval. 
Ustanovil je šolski list »Mladi rod« in bil njegov prvi urednik.

Ob grobu seje v Ločah od njega poleg drugih predstavnikov sloven
skih političnih in gospodarskih organizacij poslovi! dr. Franc Zvitter, 
predsednik Zveze slovenskih organizacij. V imenu Slovenske prosvetne 
zveze je poudaril veliko delo pokojnega ravnatelja Franca Aichholzer ja 
za narodni živelj slovenski na Koroškem od leta 1920 dalje, ter njegovo 
veliko^ ljubezen in skrb za slovensko mladino in ves slovenski živelj na 
Koroškem. Domači pevci so mu zapeli v slovo nekaj slovenskih pesmi.

STANKO SKOČIR

Peto jubilejno srečanje v Gradišču
Pedagogi, ravnatelji šol in učitelji,

naročite se pravočasno na Zbornik in obogatite svojo knjižnico z novo stro
kovno knjigo, ki vam bo veliko pomagala pri izvajanju učnega procesa in prou
čevanju vzgojne problematike na vaši šoli

NOVINSKO-IZDAVAČKA USTANOVA »PROSVETEN RABOTNIK« 
— Skopje

Novinsko-izdavačka ustanova »Prosveten rabotnik« Skopje, p. p. 469 

(Kraj in datum)

Nepreklicno naročam ZBORNIK gradiva s posvetovanja šolskih pedagogov in 
psihologov.

Znesek 100 din bom plačal potem, ko bom prejel knjigo.

(priimek, ime in poklic naročnika)

(delovna organizacija)

(številka pošte, kraj in natančen naslov)

Štampiljka 
(za ustanove)

(svojeročni podpis)

Urška in Uroš na našli cestah
Urška in Uroš, to nista deček in deklica — tako se imenujeta 

pelerini tekstilne tovarne Prebold. Odlikuje ju posebna kako
vost. Izdelani sta iz luksor materiala, ki obvaruje otroka pred 
padavinami in je izredno viden, saj je oranžne barve, še po
sebno pa se sveti, če ga oplazi svetlobni snop. Voznik, ki vozi z 
zasenčenimi lučmi, opazi otroka v taki pelerini tudi v temi že 
100 metrov pred seboj. Starši bodo manj v skrbeh za svojega 
otroka, ki hodi po cestah, kjer je promet posebno gost, ali po 
tistih, ki so premalo osvetljene. Ko otrok pelerine ne potrebuje 
veČ, jo lahko zloži v lično plastično prozorno vrečko, ki bo tudi v 
šolski torbici našla prostor. Pelerino bodo lahko nosili otroci od 
četrtega do enajstega leta, cena pa ni višja od cen drugih pelerin 
ustreznih velikosti.
Z. G.

Letošnjega 12. in 13. fe
bruarja je bilo v Gradišču v Slo
venskih goricah že peto srečanje 
pesnikov in pisateljev začetni
kov. Žirija, ki so jo sestavljali 
predsednik Peter Božič, pisatelj, 
dramatik in novinar, Niko Gra
fenauer, pesnik in urednik pri 
založbi Mladinska knjiga ter 
Peter Kuhar, dosedanji odgo
vorni urednik revije »Antena«, 
je izmed 327 literarnih del, ki jih 
je poslalo 128 avtorjev iz vse 
Slovenije in tudi iz zamejstva, 
izbrala deset najboljših. Letošnji 
nagrajenci so postali: Marko 
Elsner iz Medvod, Martin Kadi- 
vec iz Kranja, Silvo Mavsar iz 
Krškega, Niko Nikolčič iz Vrh
nike in Ester Sferko iz Trsta za 
poezijo ter Majda Kostanjšek in 
Ana Marjanovič iz Ljubljane, 
Helena Narobe iz Domžal, Janez 
Zupan iz Radovljice in Milojka 
Žižmond iz Volčje drage za 
prozo. Žirijo je pri izbiri besedila 
vodila zahteva, da so besedila 
neprisiljena, da imajo osebno 
noto, aktualnost, da po svojem 
občutenju temeljijo v sodobnosti 
in njenih problemih ter da so 
oblikovno dovolj dodelana.

Izbrala je tudi pet avtorjev 
proze in pet avtorjev poezije za

Obvestilo

sodelovanje na 2. literarni kolo
niji, ki bo letošnjega oktobra. 
Najboljši pesniki in pisatelji so se 
v soboto predstavili domačinom 
v krajevni gostilni, kjer so imeli 
literarni večer. V nedeljo je bilo 
posvetovanje 5. srečanja in tra
dicionalna prireditev v kultur
nem domu, kjer so nastopili člani 
recitacijske skupine organizacij 
in društev občine Lenart z bese
dili izbranih avtorjev.

Na srečanju so podelili naj
boljšim priznanja in posebne 
spominske plakete Antene, ki so 
delo akademskega kiparja 
Moma Vukoviča.

Ob srečanju je izšel poseben 
spored v obliknbrošure, izšla pa 
bo tudi posebna številka lite
rarne priloge v reviji M, ki bo 
posvečena srečanju. Srečanje je 
z ljubeznijo in veliko truda orga
niziralo Kulturno prosvetno 
društvo Ernest Golob-Peter iz 
Gradišča s pomočjo družbeno
političnih organizacij in skupno
sti Gradišča ter revije Antena, 
revije M, Republiške konference 
ZSMS in ZKO Slovenije. S to 
manifestacijo so dostojno pro
slavili slovenski kulturni praznik, 
obletnico smrti pesnika Franceta 
Prešerna.
G. R.

Akademija za gledališče, radio, film in televizijo v Ljubljani je pri
pravljena podariti star rabljen klavir šoli, ki bi ji tak instrument ustre
zal. Ogled vsak dan, razen sobote dopoldne — v prostorih Akademije, 
Nazorjeva 3.

Prosvetnem delavcu kot prvi 
glavni urednik, vmes in pozneje 
pa pri Radiu Ljubljana kot ured
nik kulturnoprosvetnega področ
ja, po reorganizaciji le-tega pa 
kot urednik prosvetne redakcije. 
Leta 1968 je bil upokojen.

V dobi med obema vojnama je 
Jože Zorn sodeloval na mnogih 
področjih javnega življenja; bil 
je odbornik učiteljskih društev, 
ki so usmerjala stanovsko po
litiko slovenskega učiteljstva. 
Že tedaj je navezal in ohranil stik 
z naprednimi idejnimi in politič
nimi tokovi tedanjega časa in se 
je kot tak aktivno vključil tudi v 
»Učiteljski pokret«. V tej orga
nizaciji so se tedaj zbirali mladi 
napredni učitelji, Jože Zorn pa 
jih je usmerjal v raziskovanje 
političnega, gospodarskega, 
socialnega ter kulturnoprosvet
nega življenja naših ljudi. V ti
stem času je objavil v »Učitelj
skem tovarišu« in njegovi kul
turni prilogi več sestavkov o delu 
kulturnoprosvetnih društev, o 
dramskih predstavah, zborih, 
knjižnicah ipd. ter o »Učitelj
skem pokretu«, o njegovih smo
trih, nalogah in organizaciji. 
Vsebina in stil tistih prispevkov 
kažeta na izostren posluh za 
opazovanje takratnega dogaja
nja, kot ga vidi mlad mislec z 
naprednimi nazori in vero v lepšo 
prihodnost svojega naroda.

Po vojni je Jože Zorn svoje 
delo nadaljeval, ukvarjal pa se je 
predvsem z delom pri časnikih. 
Zaradi tega je tudi lahko vse
stransko razvil svojo novinarsko 
in publicistično nadarjenost. V 
Delavski enotnosti je od L 1948 
do 1952 objavil več člankov in 
razprav s kulturnoprosvetnega 
področja, pripravil je tudi več 
reportaž, potopisov in ocen. 
Bogati so bili njegovi prispevki v 
Prosvetnem delavcu. Poleg pri
pravljanja člankov in sestavkov 
za list, za katerega se mu je po
srečilo kot uredniku zbrati v 
najkrajšem času dobre, zanes
ljive in skrbne sodelavce s tere
na, je sam napisal veliko člankov, 
razprav in stališč o vzgoji, orga
nizaciji šolstva doma in v svetu, 
posebno na Danskem in v Sov
jetski zvezi, o pedagoških giba
njih v domovini in na tujem, o 
stanju prosvetnih organizacij pri 
nas in v tujini itd. Število njego
vih prispevkov v desetih letih 
urejanja lista kaže Jožeta Zorna 
kot premočrtnega, prizadevnega 
prosvetnega delavca in ideologa 
v dobi, ko se je šolstvo priprav
ljalo na reformo in je bilo treba v 
tem smislu usmerjati tudi naše 
učiteljstvo, da bi se čim bolje 
znašlo v novih situacijah. Pisal je 
tudi v druge liste. V Naši ženi ter 
v Naših razgledih je bilo objav
ljenih nekaj daljših sestavkov o 
kulturnoprosvetnih problemih 
našega življenja. Leta 1958 je 
uredil brošuro Brda in objavil v 
njej sestavek Srečko Kumar in 
učiteljski pevski zbori. Dve leti 
(1961 in 1962) je bil urednik 
Grlice in je v tej dobi uredil let
nika VII in Vlil te pomembne 
slovenske pevske revije. Za 
knjigo Frana Roša Slovenci v 
Srbiji (1966) je prispeval gradivo 
o vračanju Slovencev — preg
nancev v domovino. V reviji 
Kurirček je bila objavljena od 
1961 do 1963 vrsta člankov o 
naših umetnikih revolucionarjih

(B. Arnič, Ivo Minatti, R. Simo
niti, S. Keržič, C. Cvetko, F. 
Slana, R. Gobec, F. Mihelič, M. 
Pirnat, F. Smerdu, P. Šivie, I. 
Šubic, C. Potokar, B. Adamič i. 
dr.).

Živahno je bilo Zornovo delo
vanje na glasbenem področju. 
Že pred drugo svetovno vojno se 
je uveljavil kot zborovodja mla
dinskega zbora Rački škrjančki, 
s katerim je priredil več uspešnih 
koncertov v Mariboru in okolici. 
Vodil je tudi pevski zbor odraslih 
v Račah in v Framu. Bil je med 
ustanovitelji pevskih zborov I. 
1936 v Mariboru in po osvobodi
tvi organizator mladinskih pev
skih festivalov v mariborskem 
okrožju in pozneje v Celju, kjer 
je v ozki povezavi s prijateljem 
Jurcem Vrežetom sodeloval pri 
uspešnem razvoju te celjske in
stitucije, ki ima danes že medna
rodni sloves. Kot je pred vojno 
pisal ocene o koncertih in nasto
pih mladinskih zborov v tedanje 
liste (Jutro, Učiteljski tovariš, 
Tabor idr.), tako je napisal tudi 
po vojni uvodno študijo Mladin
ski zbori včeraj ir danes za II. 
slovenski mladinski pevski festi
val v Celju leta 1955. V rubriki 
Kulturni pregled v RTV Ljub
ljana je od leta 1953 do 1960 
objavil več sestavkov o glasbeni
kih in o glasbi, kot urednik Grlice 
pa je organiziral sestanke c 
glasbi s celotnega jugoslovan
skega območja in napisal tudi več 
krajših prispevkov.

Kot sodelavec RTV Ljubljana 
je objavljal v radijskih rubrikah 
Naši popotniki na tujem v II. 
programu radia v oddajah 
Odmevi z gora in Počitniški 
kažipot več 15 do 20 minut traja
jočih prispevkov, predvsem 
potopisov, kot n.pr. Po zasavskih 
hribih. Med Krko in Bregano, V 
izumirajočem zalivu, Od Litije 
do Čateža, Od Rima do Neaplja, 
Na Lepenatko itd., od teh največ 
v letih 1965 do 1968. Pripravil je 
tudi 10 prevodov radijskih iger, 
kot priročno knjižico za radijske 
delavce je napisal kratko zgodo
vino razvoja radiodifuzije od 
začetka do danes. Uredil je pet 
letnikov glasila RTV Ljubljana 
Vestnik, v Kroniki (XIV-1966 
str. 165 — 172) pa je objavil 
zanimivo razpravo Delo ilegalne 
radijske postaje Osvobodilne 
fronte Kričač. Tudi po upokojitvi 
je ostal zvest Radiu Ljubljana, 
saj je tako rekoč do trenutka, ko 
je huda bolezen usodno načela 
njegovo sicer tako trdno in tršato 
postavo, zbiral, urejal in pisal 
gradivo za radijsko zgodovino. 
Ogromno tega gradiva je ostalo v 
rokopisu. Tudi v tem njegovem 
zadnjem, več let trajajočem delu, 
sta se pokazali njegova široka 
kulturna razgledanost, in zavze
tost za prosvetijevanje, s katero 
je prispeval tehten delež k ra
zvoju slovenskega radia. Bil je 
dragocen sodelavec#s svojo od
prto in dobrosrčno naravo pa si 
je pridobil tudi veliko prijateljev.

Grobovi jemljejo vase naše 
zaslužne ljudi. Tako smo izgubili 
tudi Jožeta Zorna, ki je bil poko
pan na Žalah v Ljubljani dne 1 L 
februarja 1977. Pokojni Jože je 
bil velika pedagoška osebnost, 
zvest sodelavec, dober tovariš, 
velik humanist. Slava njegovemu 
spominu!
ALBIN PODJAVORŠEK

Predragi prijatelj Jože, v imenu 
sošolcev, ki smo pred pol stolet
jem dokončali mariborsko učite
ljišče, ko nam je bil razrednik 
edini še zdaj živeči profesor, pri
ljubljeni in spoštovani doktor 
Franc Sušnik, sprejmi te skromne 
besede v prezgodnje zadnje slovo! 
Saj smo te vsi — sošolci in profe
sorji — radi imeli —delovnega in 
družabnega, duhovitega in pre
prostega, vedrega in veselega. Ko 
smo se po končanem šolanju I. 
1927 razšli službovat v razne 
kraje slovenske domovine, smo se 
vedno radi srečavali in sestajali. 
Tako smo se še posebno veselili in 
trdno upali, da boš med nami 
praznoval 50-letnico naše matu
re. Toda usoda je odločila druga
če. Pred približno letom dni si 
zbolel in se ves čas pogumno, a 
zaman upiral težki bolezni — ni 
pomagala ljubezniva skrb do
mače družine, niti vsa zdravniška 
učenost in sposobnost. V torek, 8.

februarja, na dan slovenskega 
kulturnega praznika, v mesecu, 
ko se v svežih in vedno svetlejših 
jutrih že sluti in čuti približevanje 
prelepe pomladi — je tvoje utru
jeno, izmučeno in do kraja izčr
pano telo dokončno omagalo in 
Življenje ti je ugasnila usodna — 
usmiljena smrt.

Vendar to navidezno brezupno 
praznino, ki nastane ob izgubi 
dragega človeka, razsvetljuje sijaj
na, čudovita misel, močnejša kot 
krhko umrljivo človeško telo, 
misel o neumrljivosti dobrih del, 
dobrote, plemenitosti — lepote...

In — če je smrt tudi podobna 
dolgemu, mirnemu spanju, ki si 
ga je še posebno želelo tvoje utru
jeno in trpeče telo, posebno v 
dolgih nočeh brez sna med tvojo 
boleznijo, Ti želimo tovariši, 
dragi prijatelj Jože, da v miru 
počivaš v predragi, svobodni 
slovenski zemlji.
JOŽE JORDAN
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RADNICKI UNIVERZITET. RADIVOJ CIRRANOV NOVI SAD

I ■ RADNICKI UNIVERZITET„RADIVOJ ČIRPANOV” novi sad

OOUR
centar za 

dijafilm 
i izdavačku 
delatnost

#
r ^

DIAPOZITIVI, 
DIAFILMI, APLIKACIJE 
IN MAGNETOFONSKI 
TRAKOVI ZA VSE 
PREDMETE 
V OSNOVNIH ŠOLAH 
IN ZA DELO V 
VZGOJNO- 
VARSTVENIH 
ZAVODIH

TITO - KRONIKA 
ŽIVLJENJA IN DELA 
SRBOHRVATSKI JEZIK 
IN FILMSKA VZGOJA
Ljudska književnost 
Mladinski pisatelji 
Zabavni diafilmi 
Književnost

Ali se želite udeležiti 
strokovnih ekskurzij, 
obiskati razstave in si ogledati 
kulturnozgodovinske spomenike 
raznih dežel?
Bi radi preživeli letni oddih 
doma ali v tujini?

ljubljanske mlekarne
Ljubljana o. sol. o.
TOZD Marketing_____
Ljubljana
Tolstojeva 63 o. sub. o.

MLEKO, JOGURTI, SMETANE, 
SIRNI NAMAZI, SKUTE IN RAZNI
SIRI, VSE TO JE HRANA_______
ZA ŠOLSKE MALICE - LAHKA, 
BELJAKOVINSKO BOGATA 
IN ZDRAVA.

Filmska vzgoja

TUJI JEZIKI
Kompleti učil za ruski, angleški, 
nemški in francoski jezik

SFKDZNAVANJE NARAVE 
IN DRUŽBE 
PROMETNA VZGOJA
Diapozitivi, diafilmi, aplikacije

SPOZNAVANJE NARAVE
FIZIKA
KEMIJA
BIOLOGIJA
POKLICNO USMERJANJE 
IN IZOBRAŽEVANJE 
SPLOŠNO TEHNIČNO 
IZOBRAŽEVANJE 
SPOZNAVANJE DRUŽBE 
GEOGRAFIJA 
ZGODOVINA 
TELESNA IN
ZDRAVSTVENA VZGOJA 
LIKOVNA VZGOJA
Likovna vzgoja v vzgojnovarstve- 
nih zavodih
Likovna vzgoja v osnovni šoli 
Sto mojstrovin slikarstva 
in skulpture
Sodobna umetnost Vojvodine 
Likovna umetnost narodov 
in narodnosti v Vojvodini 
Likovna vzgoja v srednjih šolah

ZGODOVINA UMETNOSTI
Od prvih spomenikov 
do renesanse 
Renesansa in barok 
Od 18. stoletja' do danes

GLASBENA VZGOJA
Nižji razredi osnovne šole 
in vzgojnovarstveni zavodi 
Višji razredi osnovne šole

GOSPODINJSTVO 
OBRAMBA IN ZAŠČITA
DIAFILMI
ZA VZGOJNO DELO
Otrokovo zdravje od rojstva 
do šole
Spoznajmo svojega otroka 
Predšolski otrok v družini 
in družbi
Zdravje šolskega otroka 
Družabno življenje šolskega 
otroka
Otrok v družini in družbi od roj
stva do tretjega leta 
Psihologija otroka od rojstva do 
šole
Zdravstveno prosvetljevanje

DIDAKTIKA
KNJIGOVODSTVO

CENA enega črno-belega diafil- 
ma 25.— din 
CENA barvnega diafilma 
40,— din
CENA ene teme diapozitiva (od 
20 do 25 posnetkov) 70.— din

• Hitro in udobno potovanje vam omogoča Jugoslo
vanski aerotransport s svojimi rednimi letalskimi 
zvezami in čarterskimi poleti.

Informacije dobite v poslovalnici JAT v Ljubljani, 
na Miklošičevi cesti 34.

Telefonska centrala: 317-077; rezervacije po te
lefonu št. 314-340 ali 314-341

Zračni most (program JAT po Jugoslaviji)
in AIR-LIFT (program za potovanja v tujino) - telefon
315-850

JVG OSI O I f /i SA/ At fe O //P-f l J/V7AV 
VLGOHAl' A/ffll/VfS

DELAVSKA UNIVERZA 
BORIS KIDRIČ LJUBLJANA

razpisuje prosti delovni mesti

1. VODJE ENOTE IZOBRAŽEVANJA 
ZA DRUŽBENOPOLITIČNO IN 
SAMOUPRAVNO UDEJSTVOVANJE

2. VODJE (ravnatelja) OSNOVNE ŠOLE ZA ODRASLE

Kandidati za delovni mesti morajo poleg z zakonom določenih sploš
nih pogojev izpolnjevati še tele pogoje:
— pod 1. — visoka izobrazba družboslovne smeri

pod 2. — visoka ali višja izobrazba pedagoške-andragoške smeri
— 5 let delovnih izkušenj s področja pedagoškega-andragoškega 

dela ali v družbenopolitičnih organizacijah.
— družbenopolitične in moralnopolitične vrline

Nastop dela mogoč takoj ali po dogovoru. Osebni dohodek je določen 
s samoupravnim sporazumom. Stanovanja ni.

Kandidati naj vloge z dokazili o izpolnjevanju pogojev — opisom 
dosedanjih zaposlitev vložijo pri delavski univerzi Boris Kidrič Ljub
ljana, Miklošičeva 26 v 15 dneh od dneva objave.

Kandidate bomo obvestili o izidih razpisa v 15 dneh po preteku roka 
razpisa.

Odbor za medsebojna razmerja na OSNOVNI ŠOLI TREBNJE

razpisuje za nedoločen čas prosto delovno mesto:
— predmetnega učitelja ali profesoija slovenskega jezika
V poštev pride tudi skupina slovenski in angleški jezik.
Šola ima na voljo dvosobno stanovanje v bloku. Ugodne avtobusne 
zveze z Ljubljano in Novim mestom.
Prijave sprejemamo 15 dni po objavi razpisa.

Obvestilo
Rdeči križ Slovenije poziva občane in delovne ljudi navede

nih občin, da se odzovejo na krvodajalske akcije, ki bodo v 
mesecu marcu 1977. Prijave sprejema občinski odbor Rdečega 
križa, v delovnih organizacijah pa aktivist, odgovoren za krvo
dajalstvo.

Dajanje krvi je odsev človečnosti, zato Rdeči križ Slovenije 
pričakuje, da se bodo udeležili odvzema krvi vsi zdravi občani.

MAREC 1977 
Ljubljana-Center 
Ljubljana-Šiška 
Kranj 
Litija 
Kranj 
Domžale 
1.

3., 4., 7., 9., 10., 11., 15.
18., 19.
22., 23., 24.
25., 28., 29., 30., 31.

16., 17.

REPUBLIŠKI ODBOR 
RDEČEGA KRIŽA SLOVENIJE

E^JUCOTEHNIKA

radio in TV aparati 

magnetofoni 

diktafoni 

gramofoni

gospodinjski stroji

mali gospodinjski 
aparati

vse za centralno 
ogrevanje

^1JU€€TEHNIXA
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imavsvoiem
programu
učila za otroke do drugega razreda osemletke 

, Na voljo so vam_________ _________ ____________ ^
• velike kocke DUPLO za otroke, stare od enega 

leta in pol do treh let
• normalne $55® kocke za otroke, stare od treh 

do šest let
• normalne kocke za otroke od šestega leta staro

sti naprej
Program $509 vsebuje tudi sestavljenko, name
njeno predvsem otrokom v vzgojnovarstvenih zavo
dih, mali šoli in podaljšanem bivanju. Igrače so zbra
ne v garnituri za skupino 12 otrok.

r

STOLČEK TRIKOT
^7

MIZICA 70X35 cm

ZA OPREMO VZGOJNOVARSTVENIH ZAVODOV 
IN PROSTOROV, NAMENJENIH PREDŠOLSKIM 
OTROKOM, VAM PRIPOROČA MEBLO ELEMENTE

IZ DVEH NOVIH PROGRAMOV:

DRUŽINA ELEMENTOV OVEN:
stolčki in mizice, izdelani iz zvitih cevi različnih 
barv. Program je kombinacija lesa in kovine: 
posamezne elemente sestavimo horizontalno in jih 
zlagamo.

DRUŽINA ELEMENTOV TRIKOT:
posebno razigrana konstrukcija lesenih mizic 
in stolčkov trikotne oblike, primerna tudi za igro.

NAVEDENE ELEMENTE IZDELUJEMO 
V PREDPISANIH VELIKOSTIH.
Informacije:
Predstavništvo Meblo. Celovška 111/1.
Ljubljana, telefon 061 58-498 ali 
Meblo, Nova Gorica.

uniies



TOZD
STAVBNO
MIZARSTVO
Ljubljana, 
Koprska c.

TOZD
STAVBNO
MIZARSTVO
Ljubljana, 
Koprska c.

TOZD
POHIŠTVO 
POLHOV GRADEC

O sestavljivo 
pohištvo 
sistem ABC 
za predsobe, 
dnevne in 
otroške sobe, 
kabinete ipd.

TOZD
POHIŠTVO
POLHOV GRADEC
O sestavljivo 

pohištvo 
sistem ABC 
za predsobe, 
dnevne in 
otroške sobe, 
kabinete ipd.

predelava lesa 
I j u b I j a n a 
langusova 8

telefon: 62-671, 62-695 
telex: 31150 yu hoja

tA
ttsvojea0**

V TOZD TESARSTVO, Ljubljana,
Ižanska cesta 18,
naslednje izdelke in storitve:
• strešne, stropne, stenske in podne konstrukcije v masivni izvedbi
• lepljene lesne konstrukcije za razne namembne objekte, ki imajo 

široke razpone - tudi do lOO m (za otroške vrtce, šole, zavode, 
delavnice in rekreacijske objekte);

• dobavo in montažo izdelkov (vgrajevanje po predloženem na- 
črtut

V TOZD STAVBNO POHIŠTVO , Ljubljana
Koprska cesta (industrijska cona Vič)'
• okna in vrata vseh dimenzij - barvano in natur po naročilu in 

serijskem programu

V TOZD POHIŠTVO, Polhov Gradec
• notranjo opremo po naročilu in serijsko pohištvo »sistem ABC«;

v tozd LESNA GALANTERIJA. Podpeč
sestavljivo pohištvo sistem »HOPO«:
• kletni prostori: shrambe, garaže, delovni prostor, ipd.
• sobe: predsobe, dnevne, otroške, študentske, hobi, ipd.
• obešalnike

TOZD
GALANTERIJA

Podpeč

TOZD
GALANTERIJA
Podpeč 

sestavljivo 
pohištvo 
sistem HOPO

TOZD
GALANTERIJA)

Podpeč

sestavljivo 
pohištvo 
sistem HOPO

TOZD
TESARSTVO
Ižanska 18, 
Ljubljana

KAJ pO^

Pred 27 leti je začela obratovati tovarna šivalnih strojev v Zadru. Po
imenovali so jo po narodnem heroju Vladu Bagatu. Sedaj proizvaja ta 
tovarna že okrog 150.000 šivalnih strojev na leto. V delovnem kolek
tivu je zaposlenih 2500 delavcev in uslužbencev, ki si nenehno priza
devajo, da bi zadostili potrebam tržišča.

O
Cik cak stroj Super Slavica 555 stane brez prometnega 
davka
Cik cak strcj-Sonja 515 stane za šole
Cena šivalnega stroja Jadranka na ravni vbod 
in nožni pogon je
Isti šivalni stroj na elektromotor stane
Te cene veljajo seveda za glave šivalnih strojev.

2807 din 
2646 din

1510 din 
1887 din

Za ohišje je treba doplačati za
fllHB M9H 9HH

kabinet K 31, ki je zložljivo, 1506 din
kabinet V 22, ki ima predale, 2100 din
koper portable »L« 840 din
Elektromotor stane

1---- ti —

337 din

Podjetje omogoča precejšnjo olajšavo, ker prizna rabat 11 % in 4% od
bitka, če poravnate račun v 15 dneh. Pri nakupih v vrednosti nad 
50.000 din zagotavlja tovarna petletno posojilo v pristojnosti Komer
cialne banke Zadar, seveda po predpisanih pogoiih.

Sole potrebujejo šivalne stroje pri pouku gospodinjstva, posebno po
trebni pa so v tistih šolah, ki usposabljajo mladino za poklica krojač in 
šivilja. V Sloveniji je precej tekstilnih tovarn, ki imajo poleg konfekcij
skih šivalnic tudi industrijske šole in v občinah posebne tečaje za kva
lifikacijo delavk in delavcev. Proizvajalci šivalnih strojev prirejajo za 
odrasle krojilne, šivalne in vezilne tečaje.

n
Podjetje »Vlado Bagat« je posebej pripravljeno pomagati vzgojnoizo- 
braževalnim zavodom: učitelje krojaške in šiviljske stroke rado seznanja 
z novostmi in z vsestransko uporabo najsodobnejših šivalnih strojev. 
Tečaji so brezplačni. Tudi potem, ko poteče dveletni garancijski rok, 
popravijo v servisih tovarne vse okvare; pri tem zaračunajo le efektivne 
ure,in uporabljene nadomestne dele.

Ker želi navezati tovarna s slovenskimi šolami čimboljše stike, jih vljud
no prosi, naj sporočijo svoje želje, potrebe in predloge, na naslov: Tvor- 
nica šivačih mašina »Vlado Bagat« Zadar.

1___


